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A l i ne b i b i lo lahko povsod t ako? 
(Ob otuoritoi zadružnega doma o Straži) 

Ko so leta 1948 sprejemali načrte, kje 
naj bi stali zadružni domovi, v Straži in 
Novem meslu dom ni bil predviden. Pa 
so Sira/ani rekli takole: 

»Mi ga bomo pa vendarle zgradilj, 
morda še prej kot tisti, ki ga imajo v 
načrtu.* 

In bili so mož beseda. Medlem ko 
marsikje preraščata trava in plevel že 
žarela dela na gradnji »planiranega« za
družnega doma (n. pr. Brusnice. Mirna 
peč, Birčna vas, Skocjan in Stopičel, bo
do v Straži v nedeljo 5, avgusta svečano 
izročili svojemu namenu popolnoma do
grajen zadtuini dem. 

Na n i i v , mogočen zadružni dom so 
lahko upravičeno ponosni vsi Slražani, 
posebno pa kmetijska zadruga z agilnim 
predsednikom Viktorjem Strumbljem na 
čelu. Lepa Stavba v izmeri 15x30 i n e l n i v 

v temeljili je res-okusno zgrajena. Velika 
prostornu dvorana v premeru 10x20 m 
z galerijo in dvema ložama, stene, oblo
žene z borovim lesom, oder n,5x10m, 
manjša dvorana za seje in sestanke, pro-
slorna veža, garderoba, eno večje in eno 
manjše stanovanje, pa še precej prostora 
za stanovanja na podstrešju, po vseh 
prostorih parket, vsa stavba ometana od 
Znotraj in zunaj — to je novi zadružni 

Spominski plošči v Novem 
mestu in Bršljinu 

V nedeljo dopoldne je Mesttii odbor 
ZveZC borcev odkril na slaii Mramorjevi 
hiši na Ljubljanski cesti spominsko plo 
ščo. V stavbi je bil julija 1941 prvi se
stanek Osvobodilne fronte za osrednjo 
Dolenjsko. Kratek spominski govor je 
imrl tov. Peter Bnmauič, ploščo pa je 
odkril tov. Bogdan Vrančić. Sodelovala 
je godba novomeške garnizije JA in pev
ski zbor SKUD »Dušan Jereb«. 

Ob desetih dopoldne je bila odkrila 
spominska plošča padlim borcem in 
Žrtvam fašističnega terorja tudi na slavbi 
zadružnega doma v Bršljinu. Spominski 
goavor je imel tov. Mraz Hurii, ki je poti 
daril pomen žrtev za zmago narodno 
osvobodilne vojske. Na svečanosti sta so
delovala vojaška godba in pevski zbor, 
navzoči pa so bili poleg množice prebi
valstva tudi sorodniki padlih in žrtev. 

dom v Straži. Se vodovod in centralno 
kurjavo bodo do jeseni uredili, da bo 
res vse kot je treba. 

Tudi za notranjo opremo doma so po 
skrbeli. 50 novih miz, napravljenih po 
enotnem modernem vzercu in preko 300 
stolov 'iz Duplice je lepo razporejenih po 
dvorani in .stranskih prostorih, ki čakajo 
»krs'a na dan otvoritve. Na kino a para-
turo niso pozabili. Imajo že pripravljen 
les zanjo, toda še prej morajo na fra vit i 
nekaj kupčij, da bo aparatura cenejša. 
To je njihova umetnost, dobro Irgovanje. 
Prav gotovo bo do zime kino-aparatura 
v dvora'd. 

Obiskali smo predsednika kmetijske 
r.adrnge Viktorja Strumblja. Radi bi zve
deli, kako je dom tako lepo zrasle!. 

»No, brez težav ravno ni šlo,« je dejal 
Strumbelj, »samo znajti se je treba In 
pametno delati, pa gre,« tako nam je po
vedal. Da so v Straži pri gradnji zadruž
nega doma res lako delalf, nam pove na
slednji račun: 

V stavbo so investirali okrog 2 mili
jona dinarjev, vredna pa je več kol dva
krat toliko. Dobrih 900.000 din je dala 
okrajna zveza kmetijskih zadrug, ostalo 
je prispevala kmetijska zadruga Straža 
sama iz svojih dohodkov. Te dohodke so 
Ustvarili s pametnim gospodarstvom in z 
dobro premišljenim nabavljanjem mate
riala. Naj navedemo samo en primer. Za 
stole, ki so jih kupili v Duplici, bi bili 
morali plačati po prosti ceni 310.000 din, 
stanejo pa jih samo 81.000 din. Tovarni 
so poslali v /ameno za porabljeni les en 
vagon lesa. delavci tovarne pa so stole 
izdelali v nadurah. Zaslužek nadur jim 
je plačala kmetijska zadruga, poleg tega 
pa jim je poklonila še nekaj sto litrov 
vina. Podobno je bilo pri nabavi lesa za 
parket in pri drugem materialu. To je 
njihova umetnost pravilnega gospodarje
nja. Kljub precejšnjim investicijam v za
družni dom je kmetijska zadruga v Straži 
aktivna. 

»Se nekaj mesecev, pa «re vas bomo 
z n e b i l i ! « je dejal v šali predsednik Viktor 
novomeški Narodni banki. 

»Po dograditvi zadružnega doma ne 
mislimo mirovati,* nam je še zaupal pred
sednik Strumbelj. 

»Samo da si malo oddahnemo. Spodo
ben hotel s tujskimi sobami bi bil nujno 

DVE NALOGI ANKETNIH KOMISIJ 
okrajnega ljudskega odbora Novo mesto 

Na zadnjem zasedanju je okrajni ljud
ski odbor sprejel sklep o imenovanju 
dveh posebnih anketnih komisij, ki bosta 
na terenu preučili vprašanje šolstva in 
ciganov ter o uspehu ugotovitev poročali 
skupščini na prihodnjem zasedanju. 

O perečih problemih šolstva v novo
meškem okraju je bilo že veliko govora 
in pisanja. Na šolah manjka še vedno 
preko 50 učnih moči. Velik del šol je v 
neprimernih prostorih. Med najbolj kri
čečimi primeri sta osnovni šoli v Balju 
in Šmarjeških toplicah. Posamezni kra
jevni ljudski odbori se za šole malo ali 

Priprave za tlakovnnje ceste v Kočevju. 
Vodovodne cevi so tudi že Kamenjali. — 

Pogled na cesto 

še en mtist čez Krko 
Mestni ljudski odbor pripravlja v 

sklopu načrtov za obnovo in olepšavo 
Novega mesta gradnjo novega lesenega 
mostu, ki bi povezal bregova Krke v bli 
zini sedanjega železniškega mostu in bi 
služil predvsem ljudem, ki hodijo V mesto 
iz Smlhela, Broda, Irce vasi, Drske in 
sosednjih bližnjih vasi. Ker je Meslni ljud
ski odbor za most v Bagov log, ki je hil 
izročen v promet v nedeljo 22. juliju, vos 
les in ostalo prispeval sam, pričakuje, da 
se bodo lastniki gozdov v gornjih vaseh 
odzvali vabilu in prispevali nekaj lesa. 
Novi most bo služil predvsem lastnikom 
zemljišč na desnem bregu Krke, zgradil 
Pa ga bo MLO v lastni režiji. 

nič ne brigajo. Koliko nepotrebnih borb 
je vsako jesen za dobavo drv šolam in 
učiteljstvu. Odnos ljudskega odbora do 
učiteljstva in obratno ponekod še vedno 
ni pravilen. Beči pa je treba, da se je 
tudi pri dodeljevanju investicij za obnovo 
šol in gradnjo novih dosedaj delalo pre
cej po mačehovsko. 

Posebna anketna komisija ljudske 
skupščine bo na licu mesta proučila vse 
le pereče probleme šolstva in predlagala 
ustrezne sklepe, da se stanje popravi. 
O ugotovitvah in sklepih bo okrajni ljud
ski odbor obvestil Ljudsko skupščino ljud
ske republike Slovenije. 

Ciganski problem bo proučila druga 
anketna komisija. V zadnjem času se je 
naleplo v novomeški okraj neverjetno ve
liko ciganov. Dnevno prihajajo na okraj 
pritožbe o škodi, ki jo povzročajo cigani 
bodisi a svojimi konji in psi ter z vedno 
pogostejšimi tatvinami. Ponekod so že 
kar predrzni in preveč vsiljivi. Anketna 
komisija bo proučila vse pritožbe in šte
vilne predloge za rešitev ciganskega vpra
šanja in tudi o tem poročala na prihod
njem zasedanju okrajnega ljudskega od
bora. Med prvimi ukrepi, ki jih bo treba 
podvzeti pri ciganskem vprašanju, bo do
ločitev stalnega bivališča s pravico pri
dobitve domovinske pravice, obvezno 
vključevanje v delo in obvezno šolanje 
cigančkov, kot imajo to že vpeljano v 
"kraju Črnomelj. 

potreben v Straži, saj se kraj iz dneva 
v dan bolj razvija v industrijski center,« 
je dodal. Ce pravi to Viktor . Strumbelj, 
potem lahko računamo, da bo hotel zgra
jen. Ves novomeški okraj pozna Strumb
lja kot enega najboljših gospodarjev-za 
družnikov. S šefom lesnega odseka Lojze
tom Turkom in z blagajničarko Pepco 
Rednar sestavljajo troperesno deteljico, 
ki j i je razvoj kmetijske zadruge in go
spodarski napredek kraja življenjski cilj. 
Da je novozgrajeni 
zadružni dom sad 
osebnega prizadeva 
nja in neumornega 
dela predsednika Vik
torja Strumblja, pač 
pa ve to vsa bližnja 
in daljna okolica. 
Vedno je govoril, dn 
bo otvoritev doma ta 
krat, ko bodo lahko 
izročili ključe v roke 
to je, ko bo dom 
popolnoma zgrajen. 
7A\U j je ta dan prišel. 
Za praznik pa je V i k t o r S t r n m b H J . 

predsednik Strumbelj K S ? * ' 
poskrbel za dobro 
kapljico, ki se že nekaj časa hladi v 
kleti, da bo boljša in uležana. 

Naj navedemo Še, da ima zadruga v 
Straži že pripravljen les za nakup štiri-
tonskega tovornega avtomobila. Pa bodo 
še poizkusili, če ne bi šlo na drug način 
še ceneje... 

Pri splošni kmetijski zadrugi v Straži 
in pri njenih vodilnih ljudeh bi se ostali 
zadružniki lahko marsikaj naučili. 
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Pred odkupom žita v dolenjskih okrajih 
Pisali smo že, da letos pri odkupu 

žitaric res ne bi smelo biti nobenih 
težav. V novomeškem okraju je za od
kup vse pripravljeno, žetev je v glav
nem končana, na območju krajevnih 
ljudskih odborov Št. Jernej, Orehovlca, 
Gradišče ln Prekopa je mlačev v pol
nem teku, pa tudi v drugih vaseh so 
že precej omlatili. Krajevni ljudski od
bori morajo zasledovati potek mlačve, 
da bodo lahko odredili čas odkupa. JUaj-
bolj primeren čas za odkup je takoj po 
končanem delu mlatllnloe, tako da ni 
treba obveznih količin, k i j ih mora po
samezno gospodarstvo oddati, spravljati 
v kašče in spet nazaj. Krajevni ljudski 
odbori lahko določijo datum odkupa za 
vsako vas posebej ali pa za cel krajevni 
odbor, kakor pač poteka mlačev. Letos 
ne bo nobenega določenega datuma z 
okraja, pač pa je to prepuščeno krajev
nim ljudskim odborom. T i morajo izde
lati točen časovni načr t odkupa za vsa
ko posamezno gospodarstvo. Tega se 
mora vsak tudi držati , sicer bo v na
sprotnem primeru sam trpel s t roške 
prevoza žita v oddaljenejše zbiralnice. 

Letos bo odkupoval^ žito preko 
splošnih kmetijskih zadrug zvezno pod
jetje »žltofond«. Kmetijske zadruge, k i 
bodo prevzemale in Izplačevale žito v 
novomeškem okraju, so: Novo mesto, 
Smolenja vas, Brusnice, Orehovlca, š t . 
Jernej, Prekopa, Skocjan, Smarjeta, 
Bela rerkev, š t . Peter, Mi rna peč, P reč 
na, Straža, / Dvor, Žužemberk, Hinje, 
Dol. Toplice, Uršna sela, Birčna vas, 
Podgrad, Stopiče in šmlhol pri Novem 
mestu. Naš te te kmetijske zadruge Imajo 

GLAVNI TRG JE ŽE TLAKOVAN 
Po večmesečnih pripravah, ki so za

htevale zaradi neenotnih stališč različnih 
faktorjev, ki soodločajo pri urejevanju 
Novega mesta, več časa, kakor bi to mor
da bilo potrebno, so tlakovalci 19. julija 
položili prve kocke ob Kandijskem mostu 
in nato vsak dan bolj hiteli proti sredini 
mesta. 1. avgusta je bil Glavni trg do-
llakovan! Tlakovalci s n dohiteli delavce 
»Pionirja«, ki polagajo robnike, zdaj pa 
bodo odšli v K o č e v j e . \ jer b o d o prav ta
ko tlakovali cesto skozi mesto. M e d l e m 

bo gradbeno podjetje v Novem mestu na
daljevalo s pripravami, tako da b o d o tla
kovalci čez nekaj tednov spet imeli polne 
roke dela. 

V zadnjih lednih so precej pripomogli 
k hitrejšemu razvoju dela na cesti novo
meški prostovoljci iz podjetij in ustanov. 
Številka prostovoljnih ur novomeških de
lavcev, nameščencev, gospodinj, upokojen
cev' in ostalih je že zdavnaj presegla de
set tisoč. Med najboljšimi je vsekakor 
treba omeniti železničarje, ki so se na 
cesti in pri razlaganju materiala na po
staji uvrstili med najpredanejše gradite. 
Ijc Novega mesta. V isti vrsti je delovni 
kolekliv tovarne igrač, Pionirja, okraj
nega ljudskega odbora, Keramike, Grma 
in še nekaterih podjetij ter ustanov. Ne 
smemo seveda prezreti manjših podjetij, 
ki so prav tako dosegla lepe uspehe. Iz
med podjetij MLO je vsekakor na prvem 
meslu Čevljarstvo s 468 urami, šivilje jih 
imajo že 172, kovinarska delavnica 14,", 
krojači 177, tkalnica 183, industrija pe

rila 154, mizarstvo M, mesarji 54. elek-
tropodjetje 44, vodovod 144 in pod. 

Pred dnevi je Mestni odbor OF na
gradil kolektive in sindikalne podružnice 
s praktičnimi darili: najboljši prostovolj
ci so dobili več sto kosov perila. Med 
podjetji se je po razdelitvi nagrad tek
movalni polet še bolj dvignil, kar se je 
posebno pokazalo v preteklem tednu, ko 
so delavci tovarne igrač, Pionirja, Ke
ramike, nameščenci OLO in železničarji 
kakor za stavo tekmovali v številu prosto
voljcev in v storilnosti. Pohvaliti je tre
ba tudi upokojence, ki so veliko prispe
vali za razširitev podaljška PugljeVe ulice, 
zdaj pa pomagajo pri urejanju parka za 
pošlo. 

Slabše pa je s posameznimi tereni OF 
v mestu in bližnji okolici. Vodita II. in 
I. teren, za njima sta III. teren in Žabja 
vas, prav malo pa pomagajo frontovei 
IV. in V. terena, Irce vasi in Bršljina. 
Ko se bo — morda že v prihodnjem letu 
— tlakovala cesta do kandijske bolnišnice 
in do 2abje vasi, ostali Novomcščani ne 
bodo pomišljali, če bo treba pomagati 
s prostovoljnim delom Kandiji in 2abji 
vasi. Ali ne bi zdaj prav tako mislili in 
delali tudi prebivalci Kandije in Bršljina? 

Novo mesto je doseglo v zadnjem času 
nekaj pomembnih uspehov v svoji obnovi. 
Pri začetem delu seveda ne bomo obstali. 
Poziv Mestnega odbora OF, da bi v teh 
mesecih z združenimi močmi še povečali 
napore za obnovo in olepšavo mesta, naj 
naleti na naše razumevanje. — Doseženi 
uspehi so dokaz, da smo na pravi poti. 

1 5 3 kubihov lesa p o ž i č n i c i v enem dnevu 
Pisati smo že o žičnici, ki jo ima 

lesno industrijsko podjetje za spravilo 
lesa iz Brezove rebri v Stražo. Pod vod
stvom mojstra Podgornika spravijo po 
njej iz dneva v dan več lesa v dolino. 
Dokler so vozili z žičnico bukovo hlodo
vino, so spravili dnevno 60 do 80 kubi-
kov lesa, pri spuščanju jelove hlodovine 
pa spravijo dnevno v dolino po 130 kubi-
kov. Rekord so dosegli pred dnevi, ko so 
v enem dnevu spravili 153 kubikov jelove 

Zaradi neizpolnjevanja predpisov - danarna kazen 
O nevarni razširitvi okužb kolorad

skega hrošča v novomeškem okraju smo 
že pisali v našem listu. Lahko trdimo, 
da gre razširitev nevarnega krompirjeve 
ga škodljivca predvsem na račun neupo
števanja in omalovaževanja predpisov o 
Obveznih pregledih krompirišč in zatira 
nju koloradskega hrošča. Poverjeniltvo 
za kmetijstvo je v zadnjem času zbralo 
Izrazite primere kršilcev teh predpisov in 
obveznih navodil in vse take primere 
predlagalo v kaznovanje. Na podlagi pri
jav in na podlagi zaslišanj prizadetih je 
komisija za prekrške pri okrajnem izvrš
nem odboru kaznovala z denarno kaznijo 

Fnbjnn Terezija. Savink hI. 8, z denar
no kaznijo 3fMio din, ker je vedoma se
jala na po koloradskem hrošču okuženo 
njivo pšenico in ni upoštevala tozadevnih 
predpisov in opozori] aklivista. Imeno
vana ima 12 hektarov zemlje, od te 3,30 
hektarov orne zemlje. — Zoran Alojz, 
Mali Kal, se kol skupinovodja za pregled 
krompirišč ni udeležil pregleda. Kazen 
1000 din. — Slttk Štefan, Dolnja vas, 
skupinovodja, 500 din. 1— Banovce Ana, 
skupinovodja. — Burnu vns s 500 din. 
— Dedek Daniel, vaiki vodja, Dol. Ka

mence, kazen 500 din. — Retelj Anton, 
skupinovodja iz Velike Bučne vasi, ker 
ni poslal poročila, kazen 500 din. — Her 
volj Anica, Dol: Kamence, ker se ni ude
ležila pregleda, kazen 500 din. — Krnc 
Franc, Žabja vas, ker se ni udeležil pre
gleda, kazen 1000 din. — Coričar Anton, 
Daljni vrh 18 zaradi neudeležbe pri pre
gledu, kazen 1000 din. — Mesojedec Ma
rija in Barič Knrolina,^ obe iz Mrieče 
vasi, ker se nista udeležili pregleda, vsa
ka 500 din kazni. — Osnlnik Marija, Mu-
haber 5, kot skupinovodja se ni udeležila 
pregleda, kazen 500 din. Za isti prestopek 
so bili kaznovani še skupinovodje: Hudo-
klin Janez, Stara vas, Judež Janez, St. 
J ur in Zadnik Jožefa iz Dolnih Kamene, 
vsak po 500 din globe. Kralj Ferdinand, 
1'ntačna vas, ker se ni udeležil pregleda, 
z globo 500 din in Kosmat, Marija, Stara 
vas, za isti prestopek z globo 1000 din. 

Tem sicer majhnim kaznim bodo sle
dile še druge. Vse kazni pa bi bile po
polnoma nepotrebne, če bi posamezniki 
ne omadeževali predpisov ljudske obla 
sli in se zavedali nevarnosti, ki preti 
krompirju od največjega škodljivca — 
koloradskega hrošča. 

za odkup žita potrebne vreče, denar in 
denarne bone, ki j ih prejmejo kmeto
valci za obvezno oddajo žita poleg pla
čila v denarju. Tudi za odvoz žita jo 
vse poskrbljeno, tako da ne bo nobe
nega zastoja. Predpisane količine ž i ta 
ao končne ln jih nihče ne sme spre
minjati. Razen v primerih, kjer jo po
sebna komisija pregledala žito odnosno 
pridelek in vsled elementarnih nezgod 
znižala predpisano oddajo za posamezne 
vasi ali gospodarstva, veljajo za vse 
ostale kmetovalce količine, k i so jih do
bili že spomladi. 

Kl jub temu, da je bilo že večkra t 
poudarjeno, da nI računat i na kakšno 
spremebo v odkupu žita in da bo treba 
predpisane količine do kilograma od
dati, se v okolici Gradišča in Orehovice 
še vedno pojavljajo govorice, da bo v 
zadnjem hipu le morda prišlo do zni
žanja tako kot pri mesu. Pod vtisom 
te želje posamezni kmetovalci pravijo: 

»Prvi ne bom oddal, bomo potem 
videli, kako bo.« Tako modrovanje pa 
lahko škoduje le samim kmetovalcem, 
ker si bodo z odlašanjem Izpolnitve ob
veznosti samo povzročili nepotrebno 
s t roške . 

hlodovine. To je količina lesa, ki se ko
maj naloži na šest 20-tonskih vagonov. 

»To so gadje, ti žičničarji,« pravijo 
vozniki, ki odvažajo les od razkladalne 
postaje. Včasih jim nakladališče zamečejo 
s hlodi, da ne morejo niti zraven. Pa so 
tudi korajžni fantje — žičničarji I Nered-
kokdaj se pripeljejo kar na hlodih iz gor
nje na dolnjo postajo po žici in vriskajo, 
da odmeva po dolini Krke. P. 

Z D A J MISLIMO NA D R V A 
Z A ZIMO! 

Pred kratkim so dobili potrošniki na
kaznice za kurivo. Količina drv, ki se bo 
dobila na nakaznice, je majhna, zato so 
dobile sindikalne podružnice na območju 
okraja Novo mesto še okrog 5800 prm 
drv na panju. Ta količina drv je bita 
razdeljena na posamezne sindikalne po 
družnice na osnovi števila članov. Toda 
— drva so še v gozdu neizdelana, zima 
pa se naglo bliža. Dosedaj so samo 
štiri sindikalne podružnice sklenile po
godbo z gozdnim gospodarstvom in ko
maj dve sta začeli z napravo drv, dvajset 
podružnic pa še sploh ni prišlo vprašat, 
kje bodo drva dobile. 

V interesu vseh članov sindikatov je, 
da se za izdelavo in spravilo drv Čimprej 
pobrigajo, dokler je vreme ugodno. Drva 
so na različnih krajih in terenih. Po ve-N 
čini je to vrhovina že posekanih dreves, 
ki jo je treba čimprej spraviti iz gozda, 
ker bo v nasprotnem primeru gozdno go 
spodarstvo drva odnosno les za drva dalo 
na razpolago drugim koristnikom. 

Sindikalne podružnice naj takoj or
ganizirajo delovne skupine za napravo 
drv ali pa naj se kako drugače pogovo 
rijo za izdelavo in spravilo drv. Dnevi 
so vsak dan krajši in zima bo kmalu tu! 

Od tedna do tedna 
APETIT MRHOVINARJEV NARAŠČA 

Italijanska diplomacija ima v zgodo
vini nehvaležno delo. Po izgubljenih Voj
nah skuša s krokodilovimi solzami in 
drugimi cenenimi pripomočki bodisi na 
grd ali lep način zopet prigoljufati čas t 
svojih vojaških enot in ozemlja, k i so 
jih »veliki rimski kulturi« priborili 
pred 2000 leti italijanski predniki. Ko 
je v zadnjih tednih silovita ln ihtava 
gonja Italijanskega tiska v zvezi s t r ža 
škim vprašanjem na vse načine poizku
šala razburkati italijansko »javno mne
nje«, se nad zbrano bratovščino nismo 
prav nič začudili. Bivši fašisti, Inform-
birojevci ln reakcija, k i sedi na hrbtu 
delovnega, revnega italijanskega l jud. 
stva, so se zbrali ln v skupnem triu tu
li l i v svet: »Hočemo Trst, Šibenik, 
Split!« 

Prav nič Čudnega ni, da se italijan
ski iredentisti sklicujejo v svojih kalnih 
računih nn svoje prednike — na Rimlja
ne, Benečane ln Mussollnljeve fašiste. 
V svoj voz so vpregll podivjani fašlstov-
skl, informbirojevski ln reakcionarni 
tisk, k i ima polna usta zmerjanja, ža
ljivk, laži ln klevet za Jugoslavijo. 
Senator Orlando je celo zajokal v Itali
janskem parlamentu: »Ah, kolikokrat 
smo v preteklosti pomagali Jugosla
viji . . . « »Itali janske pomoči«, seveda v 
obrnjenem pomenu besede, jugoslovan
ski narodi šo niso pozabili, š e pričajo 
pobite žrtve, grobovi, požgane vasi, uni
čene pokrajine, okradene družine ln še 
marsikaj drugega o Italijanski »po
moči«. Naraščajoči apetit dlplomatov-
mrhovinarjev in drugih rimskih raču-
narjev pa navzlic vsemu viku in kr iku 
jasno kaže eno: 

da se italijanska vlada, pa tudi dru
gI krogi ln reakcija še vedno niso ni
česar naučili iz zgodovine. Še vedno ne 
vedo, da živijo v Titovi Jugoslaviji novi 
ljudje, k i so si vse, kar imajo, priborili 
s krvjo in znojem. 

Zato nismo ob vsem histeričnem k r i . 
čanju Italijanskega tiska prav nič pre
plašeni. Kot en mož je vsa Jugoslavija 
pozdravila besede tovariša Tita, ko je 
na proslavi 10. obletnice vstaje v Crni 
gori dostojno zavrnil italijansko hujska
nje ter hkrati odločno odgovoril pred
sedniku italijanske vlade: 

»Pravijo, da hočejo ne le Trst, mar
več tudi rono B ln celo tudi Istro ln 
Pulj . . . Komu je potrebna t akšna pro
paganda? Kakšno politiko vodijo? 
Nikdar ne bodo dosegli tistega, kar 
hočejo na Škodo naših narodov. Torej, 
tu j im moramo reči samo eno: naj se 
od nas ne nadejajo nikakršnih odstopov 
od sedanjega stal išča! Od nas se morajo 
nadejati samo prijateljskega sporazu
mevanja, saj irtl razumemo tudi njihove 
težave. Ne moremo pa se strinjati z 
njimi, ko govore o nagem ozpmlju, o 
najčistejšem ozemlju našega slovenske
ga, hrvatskega naroda In jugoslovan
skih narodov sploh. Tu ne bomo popu
stili — in to je moj odgovor gospodu 
de Gasperiju.« 

Zaradi Italijanskih kričačev Jugo
slovani seveda ne bomo izgubljali živ
cev, kakor je dejal tovar iš Tito. Upamo, 
da bo z njimi opravilo kmalu tudi po
šteno, delovno Italijansko ljudstvo, s 
katerim želimo živeti v miru ln prija
teljstvu. 

SPORAZUM NA KOREJI 
N a zasedanju vojaške konference v 

Keaongu na Koreji so pretekli teden 
napravili korak naprej — sprejeli so 
dnevni red zasedanja, ki pomeni pribli
žanje za dosego končnega cilja, to je 
vojaškega premirja med obema stranka, 
ina. Golob miru bo morda v prihodnjih 
tednih le pristal na razoran! korejski 
zemlji, čeprav še vedno v senci bajo
netov. 



V E C P O M O Č I 
državnim in zadružnim obrtnim podjetjem 

V zadnjih letih sta se zadružna in 
državna obrt v novomeškem okraju po 
štvilu podjetij dobro razvili, r e c i pa je 

treba, da načrt ustanavljanja takih pod
jetij ni dovolj gledal na potrebe posa
meznih krajev oz. ni bil sestavljen na 
podlagi potreb prebivalstva. M a r s i k j e so 
zadružno ali krajevno podjetje ustanovili 
na zahtevo nadrejenega organa ali pa na 
pobudo delovnega .krajevnega ljudskega 
odbora oz. kmetijske zadruge, ustanovi
telji pa so imeli pred očmi samo dobiček, 
ki naj bi ga novo podjetje prinašalo. 
Zato imamo še danes primere, da lahko 
preideš .deset in tudi več kilometrov, pa 
ne srečaš čevljarske delavnice ali kroja
ča, da ne govorimo o kolarskih. kovaških 
in sodarskih obratih. Kmet, ki hoče do 
kovača ali kolarja, mora čez področje 
dveh, treh sosednjih krajevnih ljudskih 

dneve pa doma. Vodja podjetja proti 
njim ničesar ne ukrene, niti se ne potrudi, 
da l»i o tem obvestil KLO oz. kmetijsko 
zadrugo, da bi jim za neopravičene \/. 
ostanke odrezala določene dele živilske 
in industrijske nakaznice. Vse gre mirno 
naprej, »delavnica pu nima pogojev za 
obstanek. . .« ReS ga nima, ker nagovar
jajo uslužbenci stranke naj jim nosijo 
blago na dom. Pomočniki radi poudar
jajo, da ne bodo pri zaslužku od 1500 do 
1600 dinarjev ostati v podjetju. Nizki me
sečni prejemki pa so le odraz njihove 
dejanske storilnosti v podjetju. Bolj jim 
ugaja, da delajo doma, od države pa pre
jemajo živilske nakaznice In industrijske 
bone. 

Tako pojmujejo široko ljudsko demo
kracijo, gospodarske ukrepe in decentra
lizacijo v upravljanju gospodarstva ne 

odborov, drugje pa so spet primeri, da kateri voditelji 'državnih in zadružnih 
podjetij. Zdi se jim, da je prišel čas, ko 
bodo ha račun delovnih ljudi spet lahko 
kovali mastne dobičke za svoje žepe. Po
vejmo jim, da pomenijo zadnji gospodar
ski ukrepi naše vlade le hitrejšo izgrad
njo socializma. 

Izvršni odbor okrajnega ljudskega od
bora in okrajna zveza kmetijskih zadrug 
doslej nista nudila državnim iti zadruž
nim obrtnim delavnicam dovolj pomoči. 
Podjetja se zalo dostikrat borijo z veli
kimi lezavanij prj nabavljanju surovin, 
orodja, prostorov, strokovne delovne sile 
itd. Največkrat je bila pomoč od zgoraj 
le moralnega značaja, ko je ta ali oni 
obiskal obrtne delavnice in podjetja na 
podeželju ter v kratkem ra,zgQVorjj postre
gel voditeljem leh s svojimi pripombami, 
ki pa SO hayarl|10 i/.zvenole v kritiko po
slovanja v podjetju. Neredkokral nale
tijo voditelji obrtnih delavnic tudi pa 
birokratske zapreke, ki se kažejo v raz
ličnih oblikah. 

Prav zdaj, ko se poslavlja v ospredje 
vprašanje osamosvojitve in rentabilnosti 
posameznih podjetij, so krajevna in za-
d n i / r i a obrtna p o d j e t j a potrebna posebne 
gomočl lako pri nabavljanju surovin ka
kor v organizaciji dela itd. I.o laka, go
spodarsko trdna in samostojna, bodo 
sposobna razvijati svojo dejavnost v smi
slu novega finančnega sistema. M . P. 

sta obrtnika enake stroke drug zraven 
drugega. V Sulii krajini je n. pr. d e v e t 

vasi brez korača, v Hinjah pa sta dva 
v razdalji 30 metrov. 

K nenačrlnemu ustanavljanju držav
nih in zadružnih obrtnih delavnic so pre> 
cej pripomogli tudi obrtniki, ki so po 
osvoboditvi odjavili obrt, ker so baje bili 
»ovirani v svobodnem delovanju. Neka
teri so kasneje dali na razpolago svoje 
orodje in prostore — ponekod proti vi
sokim mesečnim najemninam — por] po
gojem, da bodo vodili državne in za
družne obrtne delavnice. 

2al se nekateri krajevni ljudski odbori 
in kmetijske zadruge prav malo zanimajo 
za delo svojih podjetij oz. o d s e k o v 

Upravnik krajevne obrtne delavnice » K r o 

jač« v Podlurnu (delavnica je bila v nje
govi hiši) je K L O Podlurcn t prepričal, da 
je podjetje krajevnemu odboru samo v 
breme in da ga je treba čimprej raz
pustiti, ker nima pogojev, da b i še nadalje 
obstajalo. Pokazal se je izredno veliko
dušnega: zagotovil je krajevnemu odboru, 
da bo toliko časa vodil podjetje brez
plačno, dokler ne izplačajo dolgov, k j ji'i 
ima podjetje, potem p a bo vodil delav
nico naprej sam. Krajevni ljudski odbor 
je njegovo ponudbo sprejel in pozdravil, 
podjetje »Krojač« je likvidirano, bivši 
upravnik pa menda vodi svojo delavnico 
spet sam naprej. 

Krajevni ljudski odbor Straža je z za
dovoljstvom sprejel ponudbo, ko se je 
upravnik kraj. čevljarske delavnice od
ločil oz. »Ugotovil*, da krajevno p o d j e l i e 

'nima pogojev za razvoj* in povedal, da 
bo podjetje raje vodil sam, prevzel pa 
da bo tudi vajence, ki so zdaj na tečaju. 
Delo bo šlo seveda nemoteno naprej, 
vendar ne kot krajevno podjetje, temveč 
pod firmo bivšega upravnika 

Krojaški odsek Kmelijske zadruge v 
Skocjanu gre po podobni poti. Podjetje je 
na tem, da bo likvidirano. Značilno za 
krojaški odsek KZ Skocjan je, da ga vodi 
krojaški mojster, ki je bil na glasu, dokler 
je vodil svojo obrt, kot eden izmed naj
boljših mojstrov, znan po daljni okolici 
Ta mojster zdaj ob vsaki priliki poudarja, 
da ni sposoben voditi delavnice, da preti 
podjetju »navzlic vsemu delu«, izguba in 
da delavnica nima pogojc\\za obstoj. Člo
vek bi skoraj obžaloval nesrečnega, skrb 
nega človeka, ko pa se poglobiš v pod 
jetje, — opaziš v njem razpuščenost, 
nediscipliniranost in skrajen nered. V od
seku so pomočniki, ki delajo v delavnici 
na mesec tudi le po 8 do 12 dni, osiale 

P R I D E L E K O L J N E R E P I C E V O K R A 
J U ČRNOMELJ J E P R A V D O B E R 

P r i d e l e k o l j n e r e p i c e , ki so jo v o k r a j u 
Č r n o m e l j le tos p r v i č s e j a l i , j e b i l po ne
k a t e r i h k r a j i h n e n a v a d n o d o b e r . 

R e k o r d e n d o n o s je d o s e g l a z a d r u ž n a eko
n o m i j a T r i b n č e , k i je p r i d e l a l a n a 1 h a 
24,2 c e n t o v . T u d i z a d r u ž n a e k o n o m i j a S e m i č 
i m a l e p d o n o s — 1280 k g . O d p r i v a t n i h k m e 
t o v a l c e v je s r e d n j i k m e t D r ž a j iz J e r n e j e 
vasi p r i d e l a l 1250 k g n a h e k l n r . Zn V s a k i h 
inn k g s e m e n a bodo p r i d e l o v a l c i d o b i t i 10 ktr 
o l j a , ki g a l a h k o d v i g n e j o t a k o j , k e r g a je 
d o v o l j n a r a z p o l a g o . 

S e m e n a o l j n e r e p i c e b i b i l o l a h k o letos 
p r e c e j v e č kot g a d e j a n s k o je, vendar pa H O 
n e k a t e r i k m e t j e , k i so s e j a l i ho l j p o z n o , 
m o r a l i ves p o s e v e k p o ž e t t fte p r e d č a s n o , k e r 
j i m j e s e g n i l . Ž e do 5. j u n i j a je b i l a p o ž . e t a 
v s a r e p i c a i n z e m l j a je b i l a spet p r i p r a v 
l j e n a z a se tev d r u g i h p r i d e l k o v , p r e d v s e m 
z g o d n j e k o r u z e , k i so jo k m e t j e p r e c e j po
s e j a l i . V . M . 

ZAKLJUČNI RAČUN NOVOMEŠKEGA 
G O S P O D A R SR V A i \ S E J M A 

• »• i1' \?,oM\i..*,JL vitij 
D n e 25. j u l i j a jo p r i r e d i t v e n i o d b o r no 

v o m e š k e g a g o s p o d a r s k e g a s e j m a p o l o ž i l z a 
k l j u č n i o b r a č u n c e l o l n e p r i r e d i t v e . K a z s t n v -
Ijnleev je b i l o 70. g o s p o d a r s k e g a s e j m a , r a z -
s tnve in v e č e r n i h p r i r e d i t e v p a se je u d e 
l e ž i l o o k r o g 17.000 o b i s k o v a l c e v , k a r je e n k r a t 
v e č kot l a n s k o leto. N a p r e d l o g p r i r e d i t 
v e n e g a o d b o r a jo o k r a j n i l j u d s k i o d b o r po
d e l i l d i p l o m e v s e m raz.stav i j a l c e i n r a z e n 
o p e k a r n i Z a l o g , k i d i p l o m e n i z a s l u ž i l a . 
&2 r a z s l a v l j a l o e v je p r e j e l o d e n a r n e n a g r a 
de , m e d n j i m i t u d i u č e n c i v g o s p o d a r s t v u . 
D i p l o m e so p r e j e l a t u d i g o s t i n s k a in t r g o v 
s k a p o d j e t j a za s o l i d n o p o s t r e ž b o l n o k u s n o 
o p r e m o r a z s t a v n i h p r o s t o r o v . 

P o s p l o š n i o c e n i r a z s t a v l j e n i p r e d m e t i po 
k a k o v o s t i n i s o b i l i na z a d o s t n i v i S i n i . F i 
n a n č n i o b r a č u n s e j m a in r a z s t a v e j e d o b e r . 
P o i z p l a č i l u n a g r a d in pO k r i t j u s t r o š k o v je 
o s t a l o fte n e k a j g o t o v i n e N a p r e d l o g F r a n c a 
A d a m a so p o k l o n i l i 10.000 d i n za p o s t a v i t e v 
k u l t u r n e g a d o m a v T r s t u . 

Uspehi peskanja v Beli kra ini 
N a mnogih belokranjskih travnikih 

in košenicah raste vresje. Velike povr
šine so zaraščene s praprotjo in brezo. 
Praprot celo na obdelanih površinah 
pokuka iz zemlje kot plevel in krade 
hrano posejanim rastlinam. Večkra t so 
že poskušali te nekoristne rastline ome
jit i v rasti, pred dvema letoma pa so 
začeli s peskanjem. Večina kmetov, k i je 
penkala zemljo, je bila z uspehom zado
voljna. ^ 

Tovariš Stanko Švajger lz Črnomlja 
ima med njivami in gozdom nekaj zem
lje, k i naj bi bila travnik, vendar jo je 
vresje tako prerastlo, da je bilo travo 
opaziti le tu pa tam, detelje pa sploh 
ne. Pred dvema letoma je popeskal obde
lovalno zemljo, ostanek pa je vrgel na 
travnik. Prvo leto še ni bilo videti uspe
hov. Toda letos je v rastlinskem sestavu 
nastala velika razlika. Med pasjo travo 
in t ravniško bilnico poganja nokota, 
črna detelja ln druge vrste detelj, vresja 
pa ni več opaziti. N a nepopeskanem 
delu pa še vedno raste vresje z redkimi 
travami. 

Po vsej Beli krajini so znani grlhelj-
ski in kresinski steljniki. Pred leti so 
dol teh izkrčili, en hektar pa popeskali. 
Letos je ta površina zasejana s koruzo 
in krompirjem. N a nepopeskanem zem
ljišču raste med zasejanimi rastlinami 
bujna praprot, na peskanem pa je že 
prav redka. 

N a površinah, k i so bile pred dvema 
letoma peskane, so pridelki večji In lepši. 
Tovarišica č u r k o v a iz Loke pravi, da je 
imela Že prvo leto po peskanju precej 
lepši pridelek, kot prej. Janez Ilenlč iz 
Zorencev je peskal z laporjem, k i leži 
v velikih količinah v holmcu med Zoren-
cem in Golekom. N a njegovi njivi ra
stejo sončnice, k i so na peskanem pro
storu, zelo lepe, drugje pa prav šibke 
ln svetlejše barve. Janez Banovec iz 
Doblič ima na njivi, k i jo je peskal pred 
dvema letoma s saturacljskim muljem, 
posejano soržico. Ta je mnogo lepša od 
tiste, k i raste na nepeskanem polju. 
Kljub temu, da je zelo visoka, nI polegla, 
kar se je tej rastlini zgodilo skoraj na 
vseh ostalih njivah. Isti lastnik je letos 
uavozll na njivo, kjer je zasejal koruzo, 
cestno blato. N a tistem delu njive, kjer 
mu je cestnega blata zmanjkalo, je' 
koruza za polovico slabša. 

Uspeh letošnjega peskanja je naj
bolj viden na travnikih obdelovalnih 
zadrug Metl ika in Grihlje, pa tudi pr i 
privatnikih. Anton Pezdirc iz Kresinca 
pravi, da je na peskanem delu rastla 
bolj gosta trava ln da je zginil tudi 
plevel, posebno škrobotac. N a hektar 
travnika je dal dve do tr i tone peska. 
Koruza na peskani zemlji je močnejša 
in enakomernejše rasti. Zemlja na tej 
njivi je glinasta ln je bila vsako dežev. 
no leto preveč vlažna. Letos pa se je 
kljub deževju zadrževalo na površini 
zemlje, manj vlajre kot na nepopeskanl 
zemlji. Tudi obdelava je lažja. Ta njiva 
je peskana z desetimi tonami na en 
hektar. Kmetje so prav zadovoljni in 
pravijo, da bodo še peskali. 

Nove cene za koruzo ln mast 
Zvezna vlada je izdala uredbi o od

kupnih državnih cenah koruze in o od
kupni državni ceni svinjske masti v letu 
1951-52. 

Za tiste količine koruze, k i Jo pro
izvajalci obvezno prodajo državi, se do
ločijo naslednje odkupne državne cene: 
za prirodno ali umetno sušeno koruzo 
v zrnju z največ 14% vlage 500 <Iin v 
gotovini ln 500 din v denarnih bonih 
s pravico do nakupa Industrijskega bla
ga s 65% popusta; za prirodno ali umet
no sušeno koruzo v storžih z največ 
14% vlage pa 374 din v gotovini in 374 
denarnih bonov. . " 

Te cene veljajo za 100 kg, franko 
skladišče odkupne postaje ali franko 
vagon oziroma šlep ob običajnih odbit
kih za večji odstotek vlage, primesi in 
podobno. 

Odkupna državna cena svinjske ma
sti, k i jo prodajajo proizvajalci obvezno 
državi, bo 55 din v gotovini in 55 din 

v denarnih bonih za l k g čiste svinjske 
masti. 

Kmečke delovne zadruge prejmejo 
poleg že omenjene cene in bonov še 50% 
bonov. 

POPRAVEK IZ 8 T R E K M E V C E V 
Pred kratkim smo objavili pod na

slovom >Mar veljajo za K L O štrekljevec 
posebne uredbe* pismo našega dopisni
ka iz Štrekljevca, v katerem trdi, da 
motajo tamkajšnji kmetje kljub uredbi« 
ki določa do i . julija le 40% izpolnitev 
obvozne oddaje mosa, oddajali 50% 
mesa. , 

Od K L O ftlrekljrv PC smo te dni pre
jeli popravek, v katerem sporočajo, da 
so odkupovali meso po uredbi, torej do 
40%. 50% odkup BO razpisali le toliko 
časa, doler niso dobili od OLO navodila 
za 40% odkup. 

Večinoma so v Bell krajini peskali z 
uvoženim apnencem,, pri čemer pa bolj 
oddaljeni predeli niso prišli v poŠte v. 
Ugotovljeno je, da Bela krajina razpo
laga z dobrim domačim apnencem, k i 
v nekaterih primerih celo prekaša knin-
skega. Apnenec iz Starega trga prekaša 
kninskoga skoro za 3% in bi po nasvetu 
Znanstvenega zavoda zelo dobro služil 
za apnanje kislih zemljišč. Tudi apne
nec iz Zorencev je že dobro preizkušeno 
sredstvo za izboljšanje rodovitnosti 
zemlje. Prav tako je dober tudi apnen
časti pesek iz Preloke. Uporabljati ga 
je treba sto metercentov na en hektar 
Okolica Adlcšič ima sipek dolomitiziran 
apnencev pesek, ki je tudi že preizku
šen za peskanje. Kmečka delavna za
druga Griblje je imela po njegovi upo
rabi-lepe uspehe. V bližini proge bi pri
šel v podtev kninski apnenec, katerega 
pa je treba naročit i najmanj mesec dni 
pred uporabo, da pride pravi čas. 

P. D . 

Ugodna zamenjava 
B e l o k r a n j s k a ž e l e z o l i v a r n a v Č r n o m l j u 

o p r a v l j a p o l e g s v o j e redne p r o i z v o d n j e ž e 

u s l u ž n o s t n e s t o r i t v e za k m e č k i t r g . S p r e j e m a 

vse v r s t e s t a r e g a l i t e g a ž e l e z a , v z a m e n j a v o 

p a i z d e l a po ž e l j i n a r o č n i k a r a z n e p r e d m e t e , 

k i j i h k m e t j e n u j n o p o t r e b u j e j o kot n. p r . 

p l o š č e za . š t e d i l n i k e , r e š e t k e , k u r i l n a in 

p e č n a v r a t c a , k o t l e z a s v i n j e k u h o , g n o j n i č n e 

r a z p r š i l n i k e , z a v o r n e k l a d i c o , č e v l j a r s k e t r i -

n o ž c e , o d l i t k e za s a d n e in g r o z d n e m l i n e , 

s t i s k a l n i c e i n p o d o b n o . S t a r o l i t o ž e l e z o 

k m e t j e l a h k o p r i p e l j e j o v l i v a r n o , k i j i m 

g a z a m e n j a Z d o p l a č i l o m . 

Ž e l e z o l i v a r n a je p r e d k r a t k i m s k l e n i l a 

t u d i p o g o d i m s p o d j e t j e m » O d p a d * N o v o 

m e s t o za d o b a v o v s e h v r s t s t a r e g a ž e l e z a 

i n k o v i n . Z b i r a l c e s t a r e g a ž e l e z a o b v e š č a m o , 

d a s p r e j e m a p o d j e t j e od 15. j u l i j a d a l j e ž e 

lezo vseh v r s t i n g a p l a č a po u r a d n i h c e n a h . 

K e r je teh o d p a d k o v ž e p o v s o d d o v o l j , n n j 

j i h vse u s t a n o v e , o r g a n i z a c i j e i n d r u g i z b i 

r a j o l n p o š i l j a j o v z b i r a l n i c e n t e r . • 
K . M . 

Pomembna svečanost na Kozari . 27. 
julija je ljudsf.vo Bosae ln Hercegovine 
svečano proslavilo 10. obletnico vstaje 
v Knežii ah pod Kc?ar : , kje-r je bilo 
med vojno najiaočiie^e partizansko opo- . 
rišče Bosansko Krajine, 1.1 j» dala 23 
narodnih herc-jevi Navzlic rfi&be&jfc vre
menu je prišlo na zborovanje nad ICO.000 
ljudi. Govoril je tovariš Tito, M je 
navdušeni množici dejal med drugim 
tudi tole: »Ni se nam treba bati gro
ženj, ker smo sestavni del človeštva, 
k i se bori za mir!« 

Bojna ladja »Zolengora« rešila par-
rilk »fcubac«. čezmorski parnik Sabac 
je v bližini Dubrovnika za.šel potem, ko 
so mu odpovedali stroji, v minska polja, 
k i so ostala še iz vojnih let. Posadka 
bojne ladje »Zelengora« je rešila parnik 
in tovor. 

Kačjega pika ne moremo zagovoriti, 
vendar pa so v okolici šmar jeških toplic 
.domači to le poizkusili nad sinom, k i 
ga je kača pičila ob štirih popoldne. 
Ko »zagovarjanje« ni pomagalo, so se 
spomnili zdravnika, vendar so prišli po 
pomoč pred hotel v Toplice šele okoli 
7. ure zvečer, ko je nesrečni fant že 
zelo otekel in trpel hude 6olečinc. Kaže, 
da vraž in starih predsodkov na pode
želju še ne bo tako krtialu konec. 

Politični umori in pretepi na Sred
njem vzhodu kažejo, da stojijo politični 
režimi v arabskih državah na šibkih 
nogah. Pred tednom dni so ubili jordan
skega kralja Abdulaha, nato pa so iz
bruhnili v Jeruzalemu nemiri. Eno lahko 
verjamemo tujim časopisom: ljudstvo 
v teh deželah si želi miru ln kruha, ne 
pa kupčevanja s svojo usodo, s katero 
Še vedno trgujejo imperialisti. 

Ku?,ra v Jemenu, pokrajini, k i ima 
okrog tr i in pol milijona prebivalcev, se 
je pojavila pred 10 dnevi. Saudska A r a 
bija je zaprla meje proti Jemenu, v 
Egiptu pa so, uvedli najstrožje mere, 
da se bolezen ne bi prenesla v deželo. 
Svetovna zdravstvena organizacija bo 
Jemenu takoj priskočila na pomoč. 

P r e k o ozke v a l o v i t e d o l i n e od S t a r i h ž a g 
p r o t i S e m i č u o d n o s n o » T a j č b i r t u « , m e d R o 
g o m i n D r v o d c v n i k o m . d a l e č t j a p o d K o g 
preko P l a n i n e in do K"om;irne vasi se r a z 
teza eno n a j v e č j i h d r ž a v n i h poses tev — Ć r -
n u i š n j i c e . 

P o n e š t e t i h r e o r g a n i z a c i j a h , p r i k l j u č i t v a h 
r a z n i m d i r e k c i j a m in d r u g i h o r g a n i z a c i j s k i h 
s p r e m e m b a h je poses tvo letos s 1. j a n u a r j e m 
p o s t a l o s a m o s t o j n o d r ž a v n o poses tvo . Š t e v i l 
ne s p r e m e m b e i n i n e n j a v e o p e r a t i v n e g a v o d -
s l v a i n v o d i l n e g a k a d r a so p o v z r o č i l e , d a n a 
p o s e s t v u m a r s i k a j n i b i l o v r e d u ; vse to 
je s e v e d a l u d i s l a b o v p l i v a l o n a h i t r e j š i 
r a z v o j p o s e s t v a . B i l o bi m n o g o n a p a k , o k a 
t e r i h se j e ve l ik i* g o v o r i l o . V v s e m d e l u 
n i b i l o nobene' p r a v e k o n t r o l e , s i c e r so ne
p r a v i l n o s t i v t a k i m e r i ne h i m o g l e doga
jat}. S a m o n e k a j p r i m e r o v : p a p o s e s t v u v 
z a č e t k u l e t o š n j e g a l e ta n i s o v e d e l i , k o l i k o 
l j u d i i m a j o z a p o s l e n i h Ž i v i l s k e n a k a z n i c e so 
d a j a l i m e n d a k a r p o v p r e k , k d o r j i h « j e le 
h o t e l ; m e d d r u g i m i t u d i p r i v a t n e m u o b r t 
n i k u , k i n i b i l z a p o s l e n na p o s e s t v u . K a k s n b " 
je b i l o f i n a n č n o poslovanje, č e n i s o v e d e l i , 
k o l i k o l j u d i i m a j o i n k a j k d o v r e s n i c i 
d e l a . s i l a h k o m i s l i m o . N o r m e so si d e l a v c i 
p r e d p i s o v a l i s a m i po l a s t n i u v i d e v n o s t i , n i h č e 
p a j i h n i k o n t r o l i r a l . N a t a n a č i n so p r i 
s e t v i i z k a z o v a l i v e l i k o v e č j e p o v r š i n e ko l 
n a p r i m e r ob ž e t v i . 

Danas je p o s e s t v o n a p o t u is teb z a b l o d . 
N o v i d i r e k t o r je k r e p k o z g r a b i l z a v i l e i n 
n a v e l i k o k i d a s t a r i n a h r a n i g n o j ; r e č i je 
t r e b a , d a i m a ž e p r e e e j u s p e h a . P o s e s t v o 
u v a j a spet d e l o v n o d i s c i p l i n o , s i c e r d o k a j 
t r d o , v e n d a r g r e . iz a n a r h i s t i č n i h n o r m . k i 
j i h n i h č e n i n i k d a r k o n t r o l i r a l , p r i h a j a j o 
n a a k o r d n i s i s t e m d e l a . D e l a v c i so r a z d e 
l j e n i n a d e l o v n e b r i g a d e i n s k u p i n e . O p e r a 
t i v n i d e l o v n i n a č r t je s e s t a v l j e n . n a p o d l a g i 
a k o r d n i h p o s t a v k , k a t e r e g a d o b i v r o k e za 
v s a k o d e l o v n o m e s t o v o d j a s k u p i n e a l i b r i 
g a d e . K e r so p r e j š n j e n e r e a l n e n o r m e u s t v a r 
j a l e m e d d e l a v c i l e n u h e , jo r a z u m l j i v o , d a 
je b i l o p r i t a k i h p r e c e j o d p o r a p r o t i no
v e m u n a č i n u d e l a . P o š t e n i d e l a v c i p a so Jo 
s p o z n a l i p r e d n o s t t e g a n a č i n a i n g a r a d i 
s p r e j e m a j o . 

Č r m o š n j i c e so eno n a š i h n a j v e č j i h p o 
sestev. D a s i ž e o b d e l u j e j o 84 h a orne z e m l j e , 
je to komaj dobra č e t r t i n a . k o l i k o r je spo
sobne z a o b d e l a v o . D a n e s i m a p o s e s t v o nad 
200 g l a v g o v e j e ž i v i n e , l a h k o p a b i r e d i l i 
n a v s e m p o s e s t v u v s a j S00 g l a v , k a j t i k r m -
s k a p o d l a g a je zelo v e l i k a i n b i se d a l a z 
i z b o l j š a n j e m t r a v n i k o v š e p o v e č a t i . L a n s k o * 
i n l e t o š n j e leto so z g r a d i l i v r s t o v e l i k i h 
h l e v p v z a ž i v i n o , t o d a š e d a l e č no t o l i k o , 
k o l i k š n a je z m o g l j i v o s t p o s e s t v a z a r e j o ž i 
v i n e . 38 v p r e ž n i h k o n j ne z a d o s t u j e z a ob
d e l a v o v s e g a p o s e s t v a . I m a j o t u d i t r a k t o r , 
toda ta Zfl o b d e l a v o p o l j a ne p r i d e v e l i k o 
v p o š l e v v s l e d v a l o v i t e g a t e r e n a . V e l i k e so 

m o ž n o s t i z a s a d j a r s t v o , z l a s t i za p o z n o je
s e n s k o s a d j e , k i tu zelo d o b r o u s p e v a . 

D a n e s je po z a p u š č e n i h k o č e v s k i h v a s e h 
n a o h m o č j u p o s e s t v a š e d o v o l j s t a v h , k i b i 
se d a l e z m a l i m i s t r o š k i p o p r a v i t i i n p r e 
u r e d i t i v s t a n o v a n j a . T o d a te m o ž n o s t i so 
v s a k o leto m a n j š e , k e r s t a v b e p r o p a d a j o . V 
v s a k i v a s i b i se l a h k o n a s t a n i l a po e n a 
d e l o v n a e d i n i c a s p r i b l i ž n o 20 l j u d m i . V 
v s a k i v a s i b i l a h k o r e d i j i v s a j 100 g l a v 
g o v e j e ž i v i n e i n u r e d i l i s a d o v n j a k z n a j 
m a n j 1000 d r e v e s i P o l e g o b d e l a v e p o l j a , r e j e 
ž i v i n o i n s a d j a r s t v a bi l a h k o v z i m s k i h 
m e s e c i h p r e e e j z a s l u ž i l i s prevozo ,m lesa i z 
g o z d a . V e l i k e so m o ž n o s t i t u d i za r a z v o j 
d o m a p e o b r t i . T o d a n e k a t e r i l j u d j e , z l a s t i 
p a u s l u ž b e n c i s m a t r a j o , d a je posestvo <"'r-
tnolnjioe p r e d a l e č i n j i h je t e ž k o d o b i t i z a 
slu/ .bo n a p o s e s t v u , č e p r a v je o d d a l j e n o od 
ž e l e z n i š k e postaje le d o b r i h S k m . 

P o s e s t v o i m a n a j v e č j e t e ž a v e z a r a d i p o 
m a n j k a n j a i n v e s t i c i j s k e g a k r e d i t a . P r a v 
tako Ae do danes ni uro.iono xoml.jiSkn-kn.jii-
lio s t a n j e . N i s o So i z d a n o o d l o č b e o p r e n o s u 
l a s t n i n s k o p r a v i c e , n i š e u r e j e n a r a z m e j i t e v 
m e d g o z d n i m g o s p o d a r s t v o m j in p o s e s t v o m . 
V s e to b i m o r a l i h i t r e j e r e š e v a t i n a ' o k r a j 
n e m l j u d s k e m o d b o r u v Č r n o m l j u k a j t i b r e z 
u r e d i t v e o s n o v n i m s r p d s t e v in n a p o d l a g i 
t e g a n a p r a v l j e n e g a n a č r t a s i n i m o g o č e m i 
s l i t i u s p e š n p g a r a z v o j a p o s e s t v a , k i trna vse 
p o g o j e , d a se r a z v i j e v s o c i a l i s t i č n o g o s p o 
d a r s t v o n a j v e č j e g a o b s e g a . 

K o f d e n o v o t r f a f o ? 
Ne zameiujmo odpadkov! Najboga

t e j š e d r ž a v e po svetu jih zbirajo in 
predelujejo! Doma so nnm v napoto, 
n a š a industrija pn nam bi lahko iz 
njih marsikaj izdelala. 

Pri izdelovanju zavojnega papirja 
lahko zamenjamo 10% potrebne celu
loze s starim papirjem. T i s o č kg celu
loze nns stane v tujini 12.500 deviznih 
dinarjev] Sklep: s starim papirjem k 
Odpadu! 

P r e r a č u n a j t e ! iooo kg volne slano 
v inozemstvu 300.000 deviznih dinar
jev, 1000 kg stnrih volnenih krp in od-
pndkov pa 90.000 dinarjev, Ce jih zbe-, 
remo doma, prihranimo 210.nno de
viznih dinarjev. Zbirajmo odpadke, in 
dustrija nnm jih bo predelala v novo 
blago! 

F R A N C E K S A J E : , 5 

Kako so dolenjski iarovzi 
ustanavljali svojo belo vojsko 
(Odlomek iz knjige Belogardizem) 

Bataljonski poveljnik Marn-č r tomi r 
Je tara našel svojega starega znanca 
in prijatelja kaplana Ivana Lav i iha . 
Lavr ih »daje dvolične izjave ln ponoči 
zbira fante . . . Mot i nas njegova rezer
va do nas ln zelo prijateljsko razmerje 
do Marna-Čr tomira . Kidrič svetuje 
skrajno pozornost, kajti mrežo hinj-
skega kaplana (Novaka — op, S. F.) 
smo že odkri l i . N i t i vodijo v Ljubljano. 
Vedno več jih je bi vedno bolj sumljivo 
se prepletajo.. .«** Kaplan Lavr ih , 
glavni belogardlstlčni organizator v 
zahodnem delu Suhe krajine, je Marna 
Črtomira na pogostih zaupnih razgovo
rih pridobival i n tudi pridobil za belo 
stvar, k i j i naj bi predvsem pomagal 
z razkrojem svojega partizanskega ba. 
taljona. T a dogovor je bil hkrati tudi 
zarodek Črtomirove zamisli, k i je nI 
nikdar opustil, da »s svojimi tovariši 
častniki , podčastniki in zvestim mo
štvom i r. v e d e u d a r v p a r t i z a n 
s k i h v r s t a h . « * * Črtomirovo izdaj
stvo je končno potrdil tudi sam kaplan 
Lavr ih , ko je v začetku julija 1942 be-

*» E d v a r d K o c b e k . T o v a r U i j a . d n e v n i š k i 
z a p i s k i o d 17. m a j a 1042 do 1. m a j a 1943. D Z S 
L j u b l j a n a , 1040, s t r . 30 in 31. 

M P r o g l a s . . N a p o l o ž a j u , d n e 25. m a j a 
1944. J a n e * M a r n — Č r t o m i r M r a k 1. r . . k o -

logardlst ičnemu vodstvu v Ljubljani 
poročal, da je menda »Črtomir Mrak, 
to je Janez Mrak, pobegnil od partiza-
rfov. Imenovani je najbrž že prej vzbu
dil sam.«" 5 Sum pa je mogel vzbuditi 
edino zaradi svojega sodelovanja z be-
logardističnimi organizatorji! 

5 
V Črtomirjeveni bataljonu so v drugi 

polovici maja 1942 začele »nastajati te-
žAve... dvojne težave, vojaške in politič
ne. 3 8 V bataljonu so se pojavljale skupi
nice, k i so zahtevale, naj se zaradi koa-
glcljskega značaja vodstva Osvobodilne 
fronte, osnuje krščanska , sokolska in ko-
manls t lčna četa . S previdno Črtomirovo 
poluho se je -širilo sumljivo pr išepetava-
nje in splošno nezaupanje, k i je rahljalo 
borbeno voljo in enotnost bataljona. Na
petost se je tako stopnjevala, da bi lahko 
vsak trenutek prišlo do medsebojnega 
streljanja. ' 

Razkroj Črtomirovega bataljona bi 
se nedvomno moral zaključiti s šcnfjer-
iiejsko nočjo, Črtomirovi zaupniki bi s 
poinočjo čet ni k o v poročnika Milana 

8 S » Z a s v o b o d o i n r e s n i c o — Vesti«, i t . 6, 
p o r o č i l o š t . 80. D o b r e - p o l j e . 

M K o c b e k , T o v a r i č i j a , s t r . 28. !n 32. 
8 7 P o p r i p o v e d o v a n j u p o l k o v n i k a N i k a 

S i l i h a i n Edvarda Kocbeka, olaaa IOOF. 

Kranjca pobili bataljonske funkcionarje 
in se nato z ostalim moštvom pridružili 
Buholcrajinskl belogafdisticnj skupini pod 
poveljstvom rerervnega poročnika Rado
vana Sin nca. Toda Miri i ta točka belofrar-
dističnetfa načrta s Suho krajino je pro
padla. Izvršni odbor Osvobodilne fronte 
je v svoji izjavi konec maja 1942 med 
drugim ugotovil: 

> . . , Na kočevskem področju se ie na 
primer posrečilo peščici MihailoviČevih 
izdajalcev vriniti se v partizanske vrste. 
Po nekaj dneh so že skušali dobiti zase 
en partizanski oddelek, se polastiti Ijroj-
nic in pasti v hrbet partizanom, ki so bili 
v boju proti Italijanom. Na visoki navesti 
partizanov se je ta poskus skrhal in par
tizani so sami polovi!i te izdajalce ter jih 
predali partizanski oblas.U.. 

Formiranje aboroienegs odreda v Su
hi krajini je onemogočil tudi neuspeh 
Jfetniške skupine na Primskovem, k i bi 
morala konec maja «<liti v Dobrepolje in 
tam podpreti ustanavljanje belogardislič-
nega oddelka. Za belo zbirno taborišče 
na Primskovem je pri zaslišanju ujetih 
belogardlstičnlh organizatorjev v Suhi 
krajini Je končno zvedelo Glavno po
veljstvo slovenskih partizanskih čet, k i 
je II. grupi odredov partizanskih čet 
2. junija 1!H2 ukazalo: 

»Kaplan I>avrih u~ Dobrega polja je 
ustanovil hclngardistični lnjinr pod ime
nom »Soča«. Ta logor so nahaja nekje v 
hliziui Priinskovega. Natančno, kje se na
haja, vedo sledeči: Pevc (Ignacij — op, 
S. F.), Vasiljevič, vsi doma iz Št. Vida 

" »Slovenski poročevalec«, 2. junija 
1942, št. 22- Laž i n klevete zakrivata n a r o d 
n o izdajstvo — izjava IOOF. 

pri Slični (Vasil.jevič je bil v resnici lz 
Srbije in je tedaj bil v četniški skupini 
poročnika Milana Kranjca — op. S. F.). 
\ 'aša dolžnost je, da izsledite logor in 
uničite bclngardistično zalego, k i se tam 
nahaja. 

Prilagamo en izvod, ki ga oddajte sti-
ikentU okrožju v roke tov. Oor.janu. ki 
naj s svoje strani ukrene vse, da Vala 
akcija čim prej uspe.«'"' 

Četa partizanov II. grupe odredov je 
R. junija li112 to povelje uspešno izvr
šila in tako zaključila slabokrvno rast 
bele skupin« na Priiiisknvcin. 

Pobudniki in organizatorji oborožene
ga oddelka na Primskovem so pole« 
ljubljanskih voditeljev b i l i : pater i C i r i l 
Petelin iz cistercijanskega samostana v • 
Stični, Ignacij Pevc. trden kmet. kleri
kalni politikant in župan občine Št, V i d 
pri Stični.*"in Stane Volk. sin posestnika 
iz Litije. Kako so v okolici Prinisknv«ga 
ti ljudje predli prve bele niti. je razkril 
balo^ardist Anton Fajdiga « Vrha št, 2, 
pri Nobračah. 

»Z Volkom Stanetom iz Litije sem se 
poznal že iz bivše Jugoslavije,,.. V letu 
1042 se je A'olk Stane večkrat oglašal 
pri meni, mi pripovedoval o be!i gardi 
ter me odvračal od O F . . . 

Že v začetku 1942. leta sum imeli prvi 
sestanek Za organiziranje bele garde na 
vasi Vrh . . . K meni je prišel Kepa A l . 
z Ježe pri Primskovem ter Volk Stane iz 

8 8 O b v e š č e v a l n a g l a v n e g a p o v e l j s t v a s lo 
v e n s k i h p a r t i z a n s k i h č e t . N a p o l o ž a j u 2. VI. 

•^42 , za o b v e š č e v a l n e g l a v n e g a p o v e l j s t v a : 
T i n e D o l g a n . 

«o J u « K o z a k , L e s e n a ž l i c a , r o m a n i* 
č a s o v f a š i s t i č n e o k u p a c i j e . L j u b l j a n a , 1047. 
s t r . 14. G l e j t u d i s o d n i s p i s z o p e r P e v c a , 
o k r o ž n o s o d i š č e v L j u b l j a n i , K o 751/46. 

1-nH.je. Naročila sta mi. naj pridejo sle
deči vaščani: (?regorič Franc, Sinjur 
Alojz ln Prosen z Vrha, Volk S t ane . . . 
nam je na tem sestanku [govoril, da ne 
sme nihče izmed nas vstopiti med parti
zane, pnč pa vsi k beli gardi. Povedal 
nam je, da ima zveze z nekim mainr.iem 
(prav: bivšim kapetanom — op. S. F.) 
Debeljakom. Na tem sestanku nnm je dal 
tudi nekakšen časopis, k i Je agiliral za 
belo gardo. Poudaril je borbo proti par
tizanom Jaz sem g;> i prašni, kje bomo 
dobili orožje, nakar jo dejal, da ho orožje 
že on d o b i l . . . 

Ponovni sestanek smo Imeli nekako 
čez 14 dni. Sestanek se je vršil pr i 
Stnjur Alojzu, V r h št. 6, v kleti . N a 
tem sestanku smo bi l i : moj brat Frane, 
Sinjur Alojz. Kepn Alojz. Budvlgar i« 
Ljubljane (doma j i Litije — op. S. F.). 
Sklepali smo,, kako bomo Kstanovil] belo 
gardo ln pričeli borbo* proti partiza
nom . . . « u 

Stanetu Volku in Milutinu Ludvigar-
ju je pri ustanavljanju belega taborišča 
pomagal osmnšolec Anton Ka>telic s 
psevdonimom I<ađo Kalin iz Sada št. 9 
pri St. Vidu, Kastclicu-Kalimi so pred
postavljeni dali naslednja navodila, ki si 
jih je zapisal v svojo beležuico: Stalen 
logor naj bo ulijen. moštvo razdeljeno v 
trojke, strelne patrulje okrog taborišča, 
ne pustiti nikogar v bližino enega kilo
metra, pride prof. KroŠelj-Benko, okrog 
trideset mož naj bo stalno v tnborišfu, 
ne v spopade z večjimi nasprotnimi sku
pinami, Marjan Slerniša, kurirsko -lurbo. 

« O k r o ž n o s o d i š č e v L j u b l j a n i . K 550/4% 
str. 6 in 7. 
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O Dolenjskem muzeju v Novem mestu 
Zamisel muzeja v Novem mestu se je 

porodila nekako pred dvajsetimi leti. Njen 
najbolj vneti zagovornik je bil pokojni pro
fesor novomeške gimnazije dr. Alojz Turk, 
ki ni zamudil nobene prilike, da ne bi 
svojim dijakom in someščanom prikazoval 
potrebe take ustanovi. Xc,kak pivi vzorec 
bodoče muzejski1 razstave je bil napravljen 
trta 1036 ob priliki obrtne razstave v \ovrm 
mestu, kateri je bil priključen zgodovinski 
in umetniški del, V tem delu so bil, raz-
Slavljeni dokumenti iz vieslncga arhita, li
stine, stari tisk, in rokopisi, cehovske knji
ge in nekateri drugi predmetu spomlnjajočl 
na preteklost Sova/a mesta. V umetniSkem 
oddelku je bilo razstavljenih sedemnajst 
večjih platen 'starejših slikarjev, tem pa 
priključena dela sodobnih slikarjev: Josipa 
Germa, Božidarja Jakca, Ivana iavpotiča 
in Janeza Metana. I posebnem odelku |0 
bila razstavljena dela prezgodaj umrlega 
kostanjeviškega rojaka slikarja in kiparja 
Jožeta Oorjupa. Namen t ena dela razstav* 
je bil, širšemu občinstvu pokazati malo' p<>-
znfane ali neapaiene umetnine starih ptoj-
Strov, ki jih hrani Novo "mesto, približati 
nm snovanje sodobnih umetnikov -— novo-
meščanov, z zbirko dokumentov iz novo
meške preteklosti pa zbuditi zanimanje za 

• zbiranje in shranjevanje zgodovinsko važnih 
.predmetov v muzeju, ki naj h, se Ustanovil. 

* Prvi sadovi tmga dela so se kazali r tem. 
da je nastajala sirer nesistematična zerka 
raznih predmetov, ki so bili hranjeni r zalo 
določeni, kletni sobi nove osnovne šole. Ob 
izbruhu vojne pa je te prve muzealne in 
arhivske zbirke zadela prva. nesreča: zaradi 
bombardiranja in eksplozij okoli poslopja 
naložene municije je poslopje norelo in zbir
ke sta z lastno življenjsko nevarnost ju reše
vala, pokojni dr. Turk in tov. Drago Komelj. 
Rešena gradivo je dobila začasno shrambo 

poslopju ta! ratne mestne si rot išn ice. BO 
osvoboditvi pa je bilo večkrat seljeno takn. 
da je. bilo že itak skromna in neurejeno 
gradivo še bolj izprcmešeuo, deloma pa spioh 
porazgubijeno nli uničeno. Posebno škodo so 
pri tem Utrpeli deli hranjenih arhivov, ka
terih fascikli so bili po veliki večini raz
suti, kasneje pa celo nesmiselno uničevani. 

Shrb za. ureditev novomeškega, muzeje 
je v letu ( M f prevzelo takrat ustanovljeno 
Muzejsko društva, k, mu pa je vojna kmalu 
preprečila nadaljnje deli). 

Po osvoboditvi je bilo v marcu 19M) naj-

K A K O POVEf'AMO RODNOST 
Z E M L J E 

A g r o n o m s k a z n a n o s t ž e s t o l e t j a p r o u č u j e 
način«, k a k o h i p o m n o ž i l a in i z b o l j š a l a pri
d e l k e . Z a t o s t r o k o v n j a k i z e m l j o p r e i s k u j e j o , 
s p o z n a v a j o n iene l a s t n o s t i in p o t r e b e ter 
fcvetujejo, k a k o z n j o r a v n a l i , da bo \nr 
n a j v e č , r o d i l a . O teh v p r a š a n j i h so n a p i s a l i 
r a z p r a v e i n ž e n i r j i R u d i T a n c l k ( P r e i s k a v a 
z e m l j e in n a č r t n o k o n t r o l n o g n o j e n j e n a 
posestvih s o c i a l i s t i č n e g a s e k t o r j a ) . S l a v k o 
Volk (0 t e h n i k i u p o r a b e umetnih K n o j i l ) in 
I v o K r a n j r (0 d o s e d a n j i h i z k u š n j a h a p n e n j a 
z e m l j e v LR S l o v e n i j i ) . K n j i g a ho z a r a d i 
z n a n s t v e n o s t i , z a n i m i v o s t i i n t u d i p r a k t i č n e 
u p o r a b n o s t i d o b r o d o š l a k m e t o v a l c e m . Se po
s e b e j p a v s e m , k i se u k v a r j a j o s p r o b l e m i 
k m e t i j s k e p r o i z v o d n j e . I m a 64 s t r a n i in i m a 
v p r i l o g i 10 z e m l j e v i d o v ter g r a f i k o n o v , 
f J a n e pa 4« d i n a r j e v . Z a l o ž i l a io je »Kmečka 
k n j i g a « v L j u b l j a n i , G a j e v a l i l . 6, p o š t n i 
p r e d a l 374. 

L U T K A R S K I T E Č A J J E Z A K L J U Č E N 
Na p o b u d o I z v r š n e g a o d b o r a L j u d s k e 

p r o s v e l e S l o v e n i j e te h l l v L J u b l j a n i n r g a 
n i z i r a n o s e m d n e v n i t e č a j , k i sra Je v o d i l 
E m i l S m a s e k . Z a n i m a n j e t a t a t e č a j ie 
V>iln zelo v e l i k o , s a j so se g a u d e l e ž i l i 
l u t k a r j i Iz vseh k r a j e v S l o v e n i j e . N a t e č a j u 
« o b i l i p r e d v s e m l u t k a r j i , k i ž e o b v l a d a j o 
g l a v n e p o j m e o v o d e n j u In ravnanju z lut
k a m ' . N a t e č a j u so se p r e d v s e m uči l i l /de 
loviti ( M a r i o n e t n e h i t i te ( v i s e č e l u t k e ) . P r e 
r e j č a s a pn so posvet I I I t u d i I z b o l j š a v i I nt 
k a r s k l h o d r o v In e l e k t r i č n e r a z s v e t l j a v e t er 
o s t a l e g a , k a r z a h t e v a danes s o d o b n o u r e j e n o 
n i R r l n n e t n n l u t k a r s k o g l e d a l i š č e . T e č a j n i k i 
M se za p r i d o b l j e n o z n a n j e o r g a n i z a t o r j u 
t e č a j a t o v . S m a s k u p r a v l epo z a h v a l i l i , s a j 
j o v d e l o v l o ž i l v e l i k o t r u d a l n vse s v o j e 
/ n a n j e . . t 

Z e l o k o t l s t n a p r e d a v a n j a l n n a u k e v 
b r a l n i h v a j a h je t e č a j n i k o m p o s r e d o v a l 
u p r a v n i k m e s t n e g a l u t k o v n e g a g l e d a l i š č a v 
L j u b l j a n i tov . J o * e P e n g a v , k i J ih je n a 
u č i l Igr i co » ž o g i c a M a r o g l r a « . K a k o se iz 
d e l u j e j o r a z l i č n o b i t k e , p r e n o s n i m a t e r i n i 
i n o d r i . p a je p o v e d a l t o v C i r i l J a g o d i c 
k a t e r e m u so se t e č a j n i k i š e p o s e b n o za 
h v a l i l i - N j e g o v a p r a k t i č n a In t e o r e t i č n a p r e 
d a v a n j a so V l u t k a r j i h z b u d i l a v e l i k o za 
z a n i m a n j e , t a k o d a so g a s t a l n o p r o s i l i / a 
š e p o d r o b n e j š e n a s v e t e ln z r a z n i m i v p r a 
š a n . l l k a r n i s o mos i l l k o n č a t i . 

U S p e h t e č a j a j e b i l v s e s t r a n s k e z a d o 
v o l j l v . sa j so b i l i t e č a j n i k ! s v o j i m p r e d a 
v a t e l j e m v z o r n i ln d o s t o j n i p o s l u š a l e ! . <» • 
z a k l j u č k u so t e č a j n i k i o h l l i i h l l l , d a bodo 
v s e p r i d o b l j e n o z n a n j e p r e n e s l i t u d i m e d 
m l a j š e l u t k a r j e — z a č e t n i k e ter s t e m po
ž i v i l i In o k r e p i l i p r o s v e t n o de lo n a v a s i . 
S e v e d a p a b o d o m o r a l i t u d i o k r a j n i p r o 
S v e t n i s v e t i p o s v e t i t i l u t k o v n i m o d r o m v e č 
p a ž n j e , k a j t i z a v e d a t i se m o r a m o , da I I H Š I 
n a j m l a j š i — r l r l h a n č k l in p i o n i r j i ž e l j n o 
p r i č a k u j e j o d u š e v n e h r a n e l n r a z v e d r i l a . 

M . P . 

j / r e j obnovljeno Muzejsko društvo z oblast
nim proračunom Ljubljanske oblasti. Leta 
lHMi pa je bil ustanovljen Dolenjski muzej. 

Prvotna zamisel lokalnega, mestnega mu 
žeja se tako umika zamisli pokrajinskega 
muzeja, ki naj ;io obsegu področja zajame 
pr.ele ni del Dolenjske In po določenem na
črtu -hira arheološki, kulturno zgodovinski, 
narodopisni itd. material, ga znansl e< no oh 
deluje, hrani in razstavlja ter tako t njim 
dokumentiru in ilustrira družbeni razvoj na 

iizeju določenem teritoriju. Treba je. torej 
osnovati muzej kompleksnega tipa. se pravi 
takega, ki naj ponazarja in prikazu je vse 
plati razvoja priroite in človeka na Dolenj
skem od duiruinc do sodobnosti. S tem mora 
muzej ostati važna kulturno vzgojna usta
nova in mora po svoji tematski strukturi 
obsegati te štiri osnovne teme: 

1. priroda pokrajine. 
2. zgodovina pokrajine, 
.1. narpdhOosvoboallna borba pokrajine, 
t. socialistična izgradnja pokrajine. 
Po zaključkih Muzejskega svela F J, It J in 

Ministrstva za znanost in kulturo FLHJ iz 
leta V.iV.i naj le leme. obsegajo: 

1. Itazvaj zemlje in življenja v najbolj 
splošnih obrisih kol uvod, priroda pokrajini 
pa naj prikaže dialektični odnos človeka in 
prirode na osnovi splošnih oznak ozemlje, 
ki tvori področje muzeja (relief pokrajine, 
geološka struktura, klima, vode, fauna, 
flora- itd.). 

t. Zgodovina pOkrdJrtUe naj zajema prvi 
pojav človeka na določenem ozemlju in v 
nadaljnjem, skuzi stopnje družbenega raz
voja prikazuje ekonomiko, proizvajalne od
nose, razredni razvoj in nastajajoča nasprvt-
ja, politične borbe in kulturno življenje 
pokrajine v zvezi s splošnim* zgodovinskim 
dogajanjem našega naroda in narodov Ju
goslavije sploh. 

S, Tema narodnoosvobodilne borbe maj 
vključuje zgodovinski prikaz osvobodilnega 
gibanja s posebnim oziram na Dolinjsl.i, v 
Okviru naprednega gibanja s poudarkom na 
delovanju K P in borb delavskega razreda. 

4, Tema socialistične izgradnje« naj oh 
sega vse ekonomske, dfužbene in kulturne 
pridobit ve, ki su specifične -a dolenjsko po 
dročje in. prikazuje perspektivne naloge, ve
zane na muzeju določenem teritoriju. 

Da bi prišli na. čislo z osnovnimi in 
začetke muzeja neposredna zadevajoči),,, pro
blemi, je Zavod za varstvo spomenikov dne 
I. • julija Wil povol>tl v NOVO mesto na 
konferenco zastopnike Dolenjskega muzeja, 
študijske knjižnice. Muzejskega društva v 
Novem mestu. Itelok ranjpkrga muzeja in Mu
zi jskega društva, Glavnega odbora Ljudske, 
prosečie, <>k,«jnih odborov Ljudske prifsve-
le z Dolenjske (udeležila sta se ga samo 
zastopnika, iz Novega mesta in Kočevja), 
okrajnih ljudskih odborov in Mestnega 
ljudskega odbora Novo mesto, ter Okrajne
ga odbora zveze borcev Novo mesto. Kon
ference se zaradi zadržanosti ni mogel ude
ležiti zastopnik Sveta za kulturo in prosveto 
Llts, iV ar od ne ga - muzeja in Posavskega mu
zeja iz llrezic ter ostalih OLO razen novo-
meikega. Po poročilih in obširnem razgo
voru 0 problemih in nalogah so Hurmi a 
stopniki ugnlorili. da je treba Dolenjskemu 
muzeju za njegov uspešen razvoj vsaj v 
bližnji bodočnosti zagotoviti primerne pro
store. Poleg sedaj določenih prostorov v po
slopju prostije jp treba ie sedaj imeti pred 
očmi stavbo, ki naj bo izključno namenjena 
le potrebam Dolenjskega muzeja, kar bi 
bilo v Novem mestu s primerno adaptacijo 

kakega poslopja, n. pr. starega gimnpz,}-
skega poslopja, mogoči-. To poslopje bi za
radi svoje kiilturno-zgodovinske pomembno
sti in po svoji legi. in obsegu potrebam 
muzeja za daljšo dobo zadostovalo. 

Dolenjskem u muzeju je nadalje, treba 
dodr/il i in določiti njegovo delovno področje, 
to se pravi določili razmejitev s področij 
sosednih inuzcjcv. Po širši zadevni razpravi 
so omenjeni predstavniki prišli do prepri
čanja, da bi bilo treba Dolenjskemu muzeju 
v Novem mestu določiti ožje in širše po
dročje. Razmejitev ožjega področja je treba 
doseči v sporazumu s sosednim llclokrn ni
skim in Posavskim muzejem ter ljubljan
skim Mestnim muzejem in naj bi obsegalo 
teritorij novomeškega, trebanjskega in gro
supeljskega okraja s Suho krajino in Rogom 
ler del krškega okraja s Kostanjevico in 
llučko in del trboveljskega okraja s po
dročjem Kuma. 

Širše področje naj bi obsegalo še ves te
ritorij Dele krajine, kočevskega okraja in 
desnem bregu Save ležečega krškega okraja. 

Na ožjem področju naj bi imel Dolenjski 
muzej pravico in dolžnost zbirati vse za 
znanstveno proučevanje in za eksponiranje 
potrebne muzejske predmete, iz širšega pa 
v sporazumu s tam delujočimi muzeji le 
one predmete, ki so tipični ia prikaz za
devnega področja in važni za izpopolnitev 
celotne' podobe Dolenjske v zbirkah Votenj-
skegu mir rja. 

To velja tudi za teritorij kočevskega 
okraja, v primeru, da se tam osnuje mu.rj. 
ki naj bi ponazarjal etnografsko posebnost 
kočevsko-ribniškega področja, kočevsko ko
lonizacijo in kočevsko slovenske odnose, 
knlturno-zgodovinsko pomembnost in važnost 
onega področja v narodnoosvobodilni borbi 
s težiščem na kočevskem Zboru od poslancev 
slovenskega naroda V.i\:\. Dokler se tak muzej 
ne osnuje, pripada kočevski okraj v ožje 
področje Dolenjskega muzeja. 

Ker je arhivsko gradivo osnova znan
stvenega proučevanja zgodovinskega razvoja, 
ki naj dobi svoja, ponazorila tudi med mu
zejski n, i eksponati, je potrebno, da se okraja 
m mu arhivu v Novem mestu dodeli islr> 
delovno področje kol ga ima Dolenjski 
muzej, ari,i ru samemu pa preskrbe ustrezni 
prostori in ga podredi strokovnemu vodstvu. 

Za r.iir evanje Dolenjskega muzeja naj 
bi pred videti posebne ustrezne zneske poleg 
novomeškega tudi ostati okraji, ki tvorijo 
področje Dolenjskega muzeja. 

Pri popularizaciji svojih nalog naj se 
Dolenjski muzej in ostali na Dolenjskem de 
lujoči muzeji naslonijo na odbore, in društva 
Ljudske prosvele, ki naj zopet K svoje strani 
s prirejanjem predavanj, muzejskimi obiski 
•in poučnimi izleti v kulturnozgodovinsko, 
etnografsko^ prirodoslovno itd. pomembne 
kraje, kakor tudi kraje znane iz NOR, pri 
svojem članstvu dvigajo zanimanje za mu 
žeje, bude razumevanje, za probleme spome
niškega varstva in v vsakem posamezniku 
tako utrjujejo kulturno in državljanska za 
vest člana nove socialistične družbe. 

Po ugotovitvi teh osnovnih predpogojev 
za uspešen razvoj Dolenjskega muzeja, ka
teremu naša ljudska oblast ne nudi, samo 
Vse svoje -moralne podpore ampak se po vseh 
svojo',, močeh trudi, ,i, ,„u pomaga preko 
začetnih težav, je bila konferenca zaklju
čena s toplo željo, da bi se Dolenjski muzej 
mogel čim. prej javnosti pokazati, vsaj v 
do sedaj določenih prostorih in tako začeti 
izvrševati funkcijo tiste važne kulturno 
vzgojne ustanove, ki mu po svojem bistvu 
in nalogah pripada. 

Zvezo borcev v okraju Črnomelj je treba razširiti 
Po številu krajevnih organizacij je 

Zveza borcev sicer zajela v črnomelj-
skem okraju vse vasi, toda po številu 
članstva pa le majhen del tistih, k i ima
jo pogoje za sprejem v to organizacijo, 
saj zajema skupno Število 3577 članov 
komaj 24% vseh volilnih upravičencev. 
Vse kar je manj kot 10.000 članov, je 
odločno premalo za partizansko Belo 
krajino, katere prebivalstvo je med 
vojno prav gotovo v celoti podpiralo 
narodnoosvobodilno borbo. 

Kr ivda , da je organizacija Z B v 
črnomeljskem okraju do sedaj zajela 
tako malo članstva, je v preozkem gle
danju posameznih organizatorjev v za
četku postavljanja organizacije. Vse 
premalo je bilo tolmačenja pomena 
organizacije ln njene vloge, k i jo ima 
pri čuvanju pridobitev N O V , krepitvi 
naše obrambne sposobnosti ter skrbi za 
invalide in sirote iz ča.sa N O V . Ozkost, 
in pomanjkljivost tolmačenja sta tudi 
danes vzrok, da nekateri člani Izstopajo 
iz organizacije in vračajo legitimacije, 
kot je bil to primer v fitrekljevcu. Kako 
slabo spričevalo tistih, k i so med vojno 
vse žrtvovali za zmago in svobodo, da
nes pa ne morejo preko drobnih oseb
nih koristi, v luči katerih gledajo vse 
stvari okoli sebe. Res je, da se je po 
vojni zgodila tu in tam k a k š n a kr ivica 

posameznim borcem, toda priznajmo, 
tudi sami smo bili večkra t kr ivi , da je 
bilo tako. V trenutku, ko smo izbojevali 
nacionalno in socialno osvoboditev, so 
posamezniki marsikje prepustili reševa 
nje raznih skupnih problemov ljudem, kt 
niso imeli niti sposobnosti niti volje, da 
bi reševali stvari v korist tistih ciljev, 
za katere so padali najboljši tovariši . 
Priznati pa moramo tudi, da smo kljub 
posameznim napakam v šestih letih po 
osvoboditvi napravili ogromno zgodovin
sko pot, nič manj važno od tiste v času 
narodnoosvobodilne borbe. N a to, da 
danes naglo korakamo proti skupnemu 
cilju, mora biti ponosen vsak, kdor je 
kakorkoli sodeloval v letih borbe. Nje
govo mesto pa je prav zato danes v 
vrstah Zveze borcev. 

V dneh do zgodovinskega 22. julija, 
ko je na našem okupiranem ozemlju 
počila prva partizanska puška, so posa
mezne krajevne organizacije v črnomelj
skem okraju tekmovale pri vpisu član
stva v Z B . 

Z razšir janjem organizacije pa Je 
treba nadaljevati in vključiti v -njo vse, 
k i imajo za to pogoje. Tudi s tem bomo 
dokazali vsemu svetu, da nismo poza
bil i naporov in Žrtev iz let N O B in da 
bomo prenesli svetle tradicije naše 
borbe tudi na naše potomce.- P . 

Prispevki k zgodovini Polen jske o t m a r s k a l e «t. 

N o v o m e s t o p r e d d e s e t l e t j i 
(Nadaljevanje. 

18. Goslilna v Bevcevi hiši (sedaj Bar 
boričevi hiši; oštir je služil kot vojak 
nekemu baronu, zato »baronbirt«. 

19. l-lolel-gostilna pri »Slonu«, Jakse 
(sedaj Pcr). 

120. Gostilna Rosman — na »Vratih", 
nasproti Kresije. Karel Rosman je bil ne
kaj let mestni župan. 

21. Gostilna Florjan Škaberne, vogal 
L j u b l j a n s k e in Kapil. ceste; stara, dobro 
inana gostilna s hlevi. Njen lastnik Flor
jan je b i l hudomušen veseljak, ki je pri 
v s a k i drugi besedi uporabljal izraz »300 
hudičev*. Narodno zavedna rodbina. 

22, Gostilna Franc Kovač (sedaj holel 
Metropol). 1. januarja I. 1R95 je odprl 
Franc Kovač restavracijo in mesarijo pri 
»Pošti«, pozneje hotel sezidal Preatoni, 
prišel iz Žužemberka. Nekaj časa je no
sila gostilna ime »Union«. 

28. Kavarna Splihnl — Central, sedaj 
oficirska menza. Odprta leta 1009. 

24. Gostilna Zalar pri »Veselem Kranj
cu«, po domače »Žeblar«. 

2,'). Gostilna Franc Pintar, Društvena 
ulica. 

20. Gostilna KoŠak na Ločenski cesti; 
zidal hišo leta 1900 na Pbhlovem svetu. 
Daleč znana goslilna s konjskimi hlevi. 
Po zaključenih mestnih sejmih se na dvo
rišču gostilne sejmi nadaljujejo. 

27. Gostilna Anton Medved, na Lo
čenski cesti. 

28. Gostilna Janez Ferlič — »Tolen-
birl« na Tavčarjevi resti. »Tote.nbirt« za
lo, ker so jo pogrebci po pogrebih na 
starem bližnjem pokopališču radi obisko
vali. 

29. Gostilna Josip Košir na Seidlovi 
cesti. 

30. Gostilna Miiller na Ljubljanski ce
sti pri postaji (sedaj Osolnjk), z lepim 
vrtom, na katerem so društva rada pri
rejala veselice. 

31. Gostilna Windischer pri postaji. 

32. Goslilna Franc Kastelic pri Bršlji-
nu. Lastnik in tri hčerke so bili med 
drugo svetovno vojno od Nemcev ubiti. 

33. Goslilna VVindischer v Kandiji. Do 
graditve železniškega mostu je bila v ma
li hiši pred mostom, kalero so podrli; 
nato se je preselila na sedanje mesto, 
ima sobe za tujce in mesarijo. 

34. Gostjlna Kušlan, Štikljetova c. 
35. Gostilna Zurc — Štembur, Šuklje-

tova c. V deželi in izven nje znana oseb
nost, priljubljena zaradi humorja. Gostil
na z vrtom in kegljiščem. Josip Zurc je 
bil živinozdravniški pomočnik-učenec biv
še nižje živinozdravniške šole pod ravna
teljem dr. Jan. Bleivveisoin in učiteljem 
Pavlom Skalelom v Ljubljani na Sp. Po
ljanah. Bi l je tudi deželni poslanec in 
večletni župan Smihcl-Slopiške občine, 
največje na Kranjskem, kar je rad po
udarjal. Kupil je sosedno Pinlarjevo hišo, 
kjer so bile sobe za tujce. 

Od njegovih mnogih burk omenim le 
sledečo: nekega dne prideta k Štembur ju 
dva kupca za drobnico in ga med drugim 
vprašala, kje bi dobila dobro rejene koz
le, da bi jih kupila. Štembur muhasto 
hitro odgovori: dober svet vama dam za
radi kozlov. Prav dobro rejene kozle do
bita prav blizu, v mestu, v frančiškan 
skem samostanu jih imajo več in bi se 
jih radi znebili. Kar tja pojdita, prav 
zadovoljna bosta. Kupca sta se precej na
potila v samostan. Pri porti pozvonita in 
povesla fratru, da bi rada v nujni zadevi 
govorila s patrom gvardijanom. Ta je 
kmalu prišel in radoveden poslušal nujne 
želje možakov: da bi rada kupila tolste 
kozle, ki jih ima klošter več naprodaj, 
kakor jima je svetoval Štembur v Kan
diji. Nevoljen in užaljen je gvardijan od
slovil kupca. Vse mesto z okolico vred 
pa se je še dolgo smejalo tej Štemburjovi 
burki. Podobnih burk pa je Štembur go
stom in javnosti pripravil nepregledno 
število. 

Pismo z mladinske proge 
N o v o m e š k a b r i g a d a b i l e z a d n j e d n i t r d 

b o j s k u b l k l ln d e ž j e m . P n t r i k r a t n a d a n 
se k o p i č i j o In t r g a j o o h l a k l . N a s i p je me
h a k , p a t u d i » š o f e r j e m « Iz u s e k a p o l ž e sa-
m o k o l n l r e z desk . 

P r l g a d a . k i p o l a g a t r a č n i c e , i e p r a v k a r 
d v i g n i l a n a t r a s i p r e d m o s t o m v e l i č a s t e n 
n a p i s : » D a j t e n a m p r e h o d do T r o m e j e ! « . 
T r a č n i c e so p r i b i t e ž e vse do m o s t u i n č a 
k a j o le š e n a usek . T r m a s t i u s e k s e j e d o l g o 
t o l k e l z n a m i . N a j p r e j so ga n a s k o č i l i m i 
n e r j i , k i so se p r v e d o l k r e s a l i po r o k a h , 
a ž e n a s l e d n j e za n e k a j m e t r o v p r o d r l i v 
g l o b i n o . T o d a te d n i r o p o t a n a u s e k u k o m 
p r e s o r , k i n a č r t n o r a h l j a ves h r i b . l T s p k h o 
do r o k a p r e b i t . Z a r a d i nas v l a k ne h « ob
t i č a l p r e d n a š i m h r i b o m . T o ne t r d i j o s a m o 
č f n o m e l j č a n l K r a m b e r g e r . P e r h a j In P a v l i 
n i č . kt so n a j b o l j š i » š o f e r j i * n a s i p a . T o v e 
t u d i Blailčeva u d a r n a č e t v o r k a , k l j e p r v a 
z a s a d i l a k r a m p n a v r h u s e k a , to v e v s n 
. b r i g a d a . 

D r u g a č e t a d e l a v n o č n i I z m e n i . Ttlt l se 
z a o b v e z o n a u s e k u je č a s t n o de lo . K a r -
h l d k e . r o p o t k o m p r e s o r j a , n o č , o b v e z a , v se 
to v a b i p r o s t o v o l j c e — a k a j , k o nI za v se 
p r o s t o r a . Z a t o se z b i r a j o t a m n a j v e č ve te 
r a n i iz m l a d i n s k i h a k c i j p r e j š n j i h l e t : P e r -
p a r , W o l f , H a š a , K l a n č a r , D a n i c a M n z I J a k . 
A n g o l a Heree In d r u g I . 

fclab b r i g a d e je z n a l z o r g a n i z i r a n o de
l o v n o p r i z a d e v n o s t j o d o s e č i , d a je n o v o 
m e š k a m l a d i n s k a d e l o v n a b r i g a d a po u č i n 
k i h d e l a m e d p r v i m i š t i r i m i n a o d s e k u . Ves 
t r u d In z n o j Je p o z a b l j e n ob v e č e r i h o b 
t a b o r n e m o g n j u ln s l o v e n s k i p e s m i , k i j e 
tu v s r c u Boane o d r a z ž i v l j e n j s k e m o č i do
l e n j s k i h ln t r b o v e l j s k i h b r i g a d i r j e v . T u d i 
n a t iste m i s l i m o , u ao o s t a l i d o m a In j i h 
je b i l o s t r a h d e l a n a m l a d i n s k i p r o g i . S p o 
r o č a m o t int: 

V s e m v a m , k i s te se z b a l i p r o g e , n a 
p o r o v l n z n o j a t e r se n i s te v k l j u č i l i v v r s t e 

TEČAJ PROTILETALSKE ZAŠČITE 
V RIBNICI 

Ze nekaj časa imajo V Ribnici orga
niziran tečaj za protiletalsko zaščito, 
k i ga obiskuje nad petdeset l judi . Po 
k n n < \ ' i i i r m icčaju bodo vsi udeleženci 
lomeilj tudi p rak t ične vaje. B. L. 

b r i g a d i r j e v , z a g o t a v l j a m o , d a bo p r o g a ste . 
k l a do r o k a t u d i b r e z v a s . L e t n s n j i b r i g a 
d i r j i s m o S B o d t r g a l t s r e d i n a j v p R j e g a d e l a 
s k m e t i j l n š l i za k l i c e m P a r t i j e , m e d t e m 
k o m n o c l I z m e d v a s v b r e z d e l j u p r e ž l v l i a t e 
p o č i t n i š k i č a s oh K r k i , v b a z e n u Š m a r j e š k i h 
t o p i l e . K o l p i In S a v i , k a r je s e v e d a p r i 
Je tnn , ni p a d o v o l j l n ne v i d i t e n i č e s a r 
r a z e n s v o j e g a o s e b n e g a u g o d l a . T o v e l j a 
p r e d v s e m za n e k a t e r e z n a n e novomeške 
d i j a k e , za c e l o t n i I I I . l e t n i k u č i t e l j i š č a i n 
d r u g e . 

B r i g a d a p o z d r a v l j a D o l e n j s k o t n t r b o 
v e l j s k i o k r a j z b o r b e n i m b r i g a d n i m p o z d r a 
v o m : » V s e z a I z g r a d n j o I I I . m l a d i n s k e p r o 
ge D o b o j — B a n j « Lnka!« V i n k o B l a t n i k 

K r a j e v n o a p n e n l č a r s k o p o d j e t j e v M i r n i p c č | 
Je s p e t p r i p r a v i l o z a š i r o k o p o t r o š n j o n o v e 

a p n e n t e o v b l i ž i n i U l o b o d o l a 

PROF- IVAN ANDOLJŠEK: 

O l e t o š m i h s p r e j e m n i h i z p i t i h 
(Učnim močem, učencem, staršem in prosvetni oblasti) 

(Nadaljevanje in konec) 

So 6pet nekateri, ki pravijo da je izpit 
sreča . Na listke, ki jih učenc i »vlečejo« 
pri maturi, n a p i š e m o vprašanja iz vee 
predelane 6novi tako, d a se ne ponav
ljajo. Morda u č e n e c res potegne tak li
stek, da vseh treh vprašanj ne zna. Toda 
to je redko m o g o č e za "tistega dijaika, ki 
« e je vedno učil. Poleg tega pa je tako, 
da se sprašujejo bistvene stvari in izpra
š e v a l e c dijaku pomaga, postavlja dopol
nilna vprašanja, da 6e prepriča, »čc je res 
imel smolo« . 

Sprejemni izpiti naj torej ostanejo vse 
dotlej, dokler se naše šolstvo ne bo usta
lijo in 'se bodo vsi učenc i šolali pod ena
kimi pogoji- Da p« n c bodo nekateri 
učenci pri tem prizadeti, je treba spre
meniti pogoje tako, da bodo za vse enaki. 

Zdaj bi pa rad spregovoril § e 0 spre
jemnih izpitih na n o v o m e š k e m učitelj i
šču in o znanju dijakov s tem namenom, 
da bi' sku-ili v b o d o č e popraviti nekatere 
napake. Izpiti so potekali po navodilih, 
ki so bila objivljena v Objavah Mmistir-
atva prosvetc, in še po posebenih navo
dilih, ki smo jih prejeli. Tu pa moram 
omeniti neko nerodnost, ki jo b ° treba 
v b o d o č e popravili v dobro dijakom. V 
navodilih, ki smo jih pobili, je bilo re
čeno , naj p r i iZlpftu ne sprašujemo Ht«-
rarrne zgodovine. Strinjam se z mnenjem, 
da mora dijak na tej stopnji obvladati 
predvsem pismeni in ustni govor, kaikor 
ga terjata slovnica in pravopis, ker je 
gotovo res, da bo na viSjj stopnji bolj 
zrel za študij literarne zgodovine ob pre
biranju leposlovnih del. Ne morem pa se 
•itginjajti • tem, da nismo 6praševaJi lite-

rane zgodovine in poetike, ker vemo, da 
6p se tega dijaki na mnogih gimnazijah 
v e č učili kakor pa slovnice. Naslednje 
le<to je treba torej slaviste opozoriti, naj 
S e v nižjih razvredih ukvarjajo predvsem 
z izboljševanjem pismenega in ustnega 
govora dijakov. Če pa tega no6emo, te
dni moramo v b o d o č e spraševat i tudi li
terarno zgodovino. 

" d dijakov smo terjali t o č n o toliko 
znanja, kolikor je navedeno v Objavah. 
Ce računam s tem, da je sprejemni izpit 
napravilo slabi dve tretjini dijakov, potem 
moram reči , d a uspeh ni kdo ve kaj za
dovoljiv. V f i p 1 0 š n e m s c m p r i v s e h pred
metih opazil, da so imeli dijaki še dokaj 
teoret ičnega znanja, a ga niso znali upo
rabiti v praksi, kar 6 e je posebno poka
zalo pri pismenih slovenskih in matemv 
tičnih nalogah. O tem, ali so bolje znali 
dijaki iz bivših scdemletk, bivših nižjih 
gimnazij ali iz tistih nižjih gimnazij, ki 
so pri višjih gimnazijah, ne moremo niče 
sar točnega reči, ker je odstotek padlih 
dijakov z bivših' sedemlclk sorazmerno 
majhen v primeri z odstotki ostalih pnd-
lili dijakov. Na sp lošno moremo reči le 
to, da so ocene skoraj iz vseh predmetov 
bol jše v spr ičeval ih , ki so jih dobili dijaki 
pri sprejemnem izpitu. Značilno je, da so 
sorazmerno dobro ocenjevale le nekatere 
gimnazije, ne pa vse. 

Za pismeno slovensko nalogo so u č e n 
ci imeli opi« d o m a č e g a kraja. Temo je 
komisija izbrala zato. ker je vsebina otro
ku blizu. Dasi so dobili učenc i pred pi
sanjem točna navodila glede na vsebino, 
obliko, stil in pravopi«, ne moremo reči, 

da »o naloge kaj posebnega, Slavista 
nista niti ene izmed š e s t i n d e v e l d e s e t i h 
nalog ocenila odl ično, tudi soocenjevalec 
se je strinjal z ocenami, Noben u č e n e c ni 
popolnoma siguren v postavljanju loči l , 
pač pa jih absolutna več ina sploh ne zna 
postavljali. Redke so naloge, ki bi ka
zale svojstven stil pisanja, četudi bi bil 
skromen. Mnogi dijaki so delali take pra
vopisne napake, ki bi jih ne smeli delati 
učenc i v osnovni šoli (pisav, priŠev, ne-
morem, nebi, niso ločili kot in kod, niso 
pravilno uporabljali namenilnika, so na
pačno stopnjevali prislove in pridevnike, 
mnoigi ne znajo pravilno uporabljati v 
orodniku predloga s, z^bore se z rabo 
predlogov k, g, niso sigurni v zlogovanju, 
ne vedo, kaj pomeni predpona u in v 
(usesti se, upihniti, vstopiti, vliti itd.). 
Napake v nalogah so take, kakršne pozna 
vsak praktik, ker so pač najpogostejše . 

Pri ustnem izpitu je moral dijak naj
prej sam popraviti napake, ki jih je na
pravil v nalogi, potem je čital tekst in ga 
obnovil. Čitali so u č e n c i poveč in i gladko, 
ne morem pa reči , da bi več ina čitala 
estetsko, situaciji us trezajoče . Tudi mi
mike ni bilo opaziti. Cikali niso, pač pa 
so nekateri napačno izgovarjali v, čitali 
predloge ločeno , niso č i s to izrekali 6, 6, 
6, e, tudi polglasnjik je nekaterim delal 
preglavice. Pri čitanju si prav lahko ugo
tovil Štajerca (praf, fsak, videla) in Be-
lokranjca ter Dolenjca Menim, d a tega 
po sedmih letih šolonja ne bi smelo v e č 
biti. Res je, da je knjižna izreka višje na
rečje, ki nikjer ne eksistira, toda zborna 
izreka je prav tako predpisana kakor 
pravopis. Gotovo je, da jc prav nižja gi
mnazija tista, ki je do lžna kultivirali 
množ ično naš govor. Pripovedovali so ne
kateri učenc i lepo, smiselno in t e k o č e , , 
precej pa je bilo tudi takih, da je pri 
govoru dolgih period stavek pobijal sta
vek. Zdi »e, da bo treba pripovedovanju 

posvetiti v e č pnžnje, saj je ustni govor 
podlaga pismenemu. 

Slovnice so znali nekateri učenc i več , 
drugi manj. Pri več in i pa sem opazil, da 
ne bi znali znanja sigurno uporabiti 
v praksi. Kot v nalogah, so se tudi ustno 
lovili v tem, kdaj uporabljajo ki, kdaj 
kateri, kdaj moj, svoj. Seveda so bili 
primeri, da So sklanjali: z oračom, z 
drvami, s pljučini itd. Mnogim ni bila 
jasna razlika med besednimi vrstami in 
s tavčnimi členi (posebno si niso bili na 
jasnem, kaj je prislov in prislovno dolo
čilo). Tudi pri stavkoslovju sem opazil, 
da so morda poznali primere iz slovnice, 
lovili pa so 6e, kadar je bilo treba dolo
čiti konkreten stavek [priredje, podredje). 
Kar znači lno je, da je učenka brž pove
dala primer za ločno priredje iz slovnice 
(ali bom pastir v Koralami na GosposveV 
skem polju ali bom Še nadalje š tudent) , 
ni ga pa znala sama poiskati. Prav isto 
sem opazil pri postavljanju vejice v pri
meru apozicije. Ko je i zpraševa lec uka
zal učencu , naj postavi vejico v stavku: 
Tone Koder, u č e n e c III. razreda gimna
zije, je opravil sprejemni izpit, nj znal. 
Na vprašanje, če je kdaj s l išal o apozi
ciji ali pristav k u, je odgovori negativno. 
Ko pa ga je predsednik spomnil, če je 
kdaj s l išal stavek: France Prešeren, slo
venski pesnik, se je rodil v Vrbi, jc brž, 
povedal, da «o se o tem učiili. V e č utrje
vanja slovnice na primerih, pa manj teo-
rhjc! Tudi t glagolom so se mnogi pisano 
gledali. Več ina u č e n c e v se je izgovarjala, 
da glagolskih vrst sploh niso obravnavali, 
čeprav jih letos predpisuje učni načrt. 

Sploh je bilo nekaj novega pri teh iz
pitih v tem, da so se učenc i izgovarjali, 
češ tega in onega 6e nismo učili — pri 
vseh predmetih. Komisija jim seveda ni 
verjela. Nekajkrat so namreč drug dru
gega izdali, da so se učili, le za glagolske 
vrste tega nismo mogli ugotoviti. 

M a t e m a t i č n a pismena naloga ni bila 

težka . Tudi o ustnih vprašanjih lahko re
č e m isto: e n # č b e z eno neznanko, od
stotni računi , uporaba Pitagorovega iz
reka v geometriji, kvadriranje, kvadratni 
koren itd. Pri odgovorih sem opazil isto 
kakor pri slovnici: Pitagorov izrek so 
znali, niso ga pa znali uporabiti v praksi, 
ker si niso zna'i predstavljati položaja. 
Seveda «o bili učenc i , ki niso ločil i plo
šč ine od površ ine in niso znali pokazati 
na modelu kocke, kje je telesna diago
nala. Tudi geometrijskih obrazcev (for
mul) niso vsi znali, 

Pri zgodovini je bilo najmanj težav . 
Dasi i zpraševa lec od u č e n c e v ni mnogo 
zahteval, smo vendar slišali odgovore, da 
je proletarec tisti, ki ima mnogo zemlje, 
da so se Slovani naselili v 16. stoletju, 
da so Južni Slovani Madžnri, itd. U č e n e c , 
ki je pri zgodovini dobil nezadostno oce
no, res ni zna! niti za nezadostno, o tem 
sem prepričan! 

Kaj bo sedaj s temi u č e n c i ? Al i nis.o 
na bol jšem tisti njihovi sošo lc i , ki niso 
izdelali tredjega razreda? T i imajo po
pravne izpite in imajo še vendar mož
nost, da se bodo kam zrinili. Povedali 
smo že , da naj gredo v višjo gimnazijo 
in strokovne šo le učenci , ki so spo-sobni 
in voljni študirati, ostali pa naj ostanejo 
na posestvih ali gredo v obrt. Ker pa 6o 
le morda bile pnnekod take prilike,'da 
učenc i niso mogli študirati kljub dobri 
volji in morebitni sposobnosti, nai za le
tos prosvetna oblast spregleda toliko, da 
jim dovoli opravljati je«eni popravni iz
pit Iz enega predmeta. U č e n e c pa, ki je 
dobi! negativni oceni iz dveh predmetov 
ne sodi v višje razrede. To naj velja za 
letos, za prihodnje šo lsko leto na je 
treba tako urediti šolanje na nižjih gi-

'»mnazijah, da drugo leto to ne bo v e č po
trebno. 

Za ustvaritev twklh pogojev, pa smo 
poklicani prav vsi: učne moči , starši in 
oblast 
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Q robtine iz dolenjske popotne malhe \ 
>Janez, obtiči Omahna v Starem trgu!* 

mi je ob začetku poti v Mtrcnsko dolino 
svetoval France Kosec, ko sem zapuščal 
Trebnje in jo mahal za novicami f>n Do
lenjski. Res sem se ustavil pred Jožetovo 
hišo, v Starem t r g u r notri pa le ni
sem 2avil. Na cesto sem ga slišal, kako 
je vpil, da se mu godi krivica, ker mu 
krajevni ljudski odbor Trebnje ni holel 
dati karte za brezplačno ameriško pomoč. 
Revež, sem pomislil, še mleka in jajc v 
prahu mu nc dajo, pa ima samo 2 kravi, 
čl kokoši, komaj 10 litrov mleka proda 
vsak dan in le 2 prašiča zakolje nn leto. 
Uado je z njim, sem razmišljal po poti 
grede, tako hudo, da bo kar sam v Ame
riko pisal, da mu delajo krivico . . . 

Lepa je Mirenska dolina. Od Trebnje
ga pa tja do Krntclja in Sevnice se vleče, 
vsa je v zelenju, lepo obdelana in v bujni 
rasti. tDobro kate leto,* so me ustavljali 
pridni Mirenci, ko sem koračil po njihovi 
dolini. Na postajališču S t. Rupe rt sem 
spet našel napis, lope pa nikjer. Prav tako 
je v P i j a v i c a h , kjer jih še vedno ni 
zganil vzgled frontovcev z Gomile pri 
Trebnjem, ki so sami postavili res 
lepo železniško postajališče. Postaji na 
Mirni in Mokronogu sta še vedno 
o nekem na pol surovem, na pol zgra
jenem stanju, ki jima kazi sicer lepo lice. 
Zdramite se, sem svetovat znancem, ko 
sem z mnkronoške postaje zavil proti 
Priči. Mimo zadružnega doma v Mo
kronogu sem stopal Žalosten. Dom ča
ka, da ga bodo skončali, celo filman je 
že bil svajčas, zdaj pa vse sameva okoli 
njega. Pravijo, da ni materiala . . . V Stra
žo hi stopili, pa tam povprašali, kako in 
kje se dobi material — pa bi tudi mokro 
nolkjfi dom žc lahko doživel veliki dan 
slabnostne otvoritve. 

Marsikje v Mirenski dolini so me pri
jetno pozdravljali številni letaki in lepa
ki, ki vabijo Mirence na razne kulturne 
prireditve. Manj pa sem bil vesel popol
noma zapuščenega vinograda bivšega in-
dustrijca Kalina, ki jc včasih dajal dobro 
kapljico, zdaj pa je vse zanemarjeno. Za 
ii'r:-ri bi sedanjega lastnika, pa bi morda 
pomagalo, sem vzdihnil in se žejen na
potil proti veselemu S k o c j a n u , kjer 
je veliko naročnikov Dolenjskega lista, pa 
nobenega človeka, ki bi kaj napisal o 
težavah in tadostih Škoc.janccv. Nasme
jati sem $e moral do solz DvojmoČevemu 

Antonu, ki je z ribarsko mrežo vrabce 
lovil, S sakom smo navadno hodili po 
ribe v mladih letih, Anton pa se je spra
vil z njim nad vrabce. Povedal je sicer, 
da je tudi po »malih ribicah* segal z 
mrežo, vendar pa samo takrat, kadar po 
velikem deževju niso mogle same nazaj 
v Krko . .. 

Blizu C e r o v e g a loga sem skoraj 
obtičal v blatu neprehodne gozdne ceste. 
Baje je lesno industrijsko podjetje pri
spevalo za popravilo ceste 50 tisočakov, 
delo pa naj bi opravili domačini, vendar 
— narediti niso nič, — Kmalu sem bil 
spet na veliki eesli in kar mimogrede 
me je zaneslo proti Straž i. Drva su
ši in tam na posebno pnnteten način. Že 
i>eč kakor leto dni visi na žici nekaj hlo
dov dobrih 30 metrov nad zemljo. No, 
vzel vam jih ne bo nihče, sem dejal v 
travi, kjer sem si previl noge, opraskane 
v Srebrn ič a h. Lep kup bodeče žice 
je tam že šesto leto... Neštetokrat sta 
jo v teh letih že prerasla trava in grmov
je, pa se noben birokrat ni zaradi tega 
razburjal. Celo *Odpad« pušča že lepo 
zarjavelo žico v miru, le jaz sem se mo
ral spotakniti nad nesrečnim kupom. .*Ni-
so še tu!* sem vzkliknil in mislil na zbi
ralce starega železa, spomnil pa sem se 
tudi Dolenjskih Toplic, katere je 
»Veselo gledališče* iz Ljubljane sprt po
tegnilo za nas. Poslalo jim je letake *So 
že tu.'*, pa jih ni bilo ne 17. julija ne 
kasneje. Na •vim čemu »Veseli teater*, za 
TopUčane je le žalostna potegavščina. Mi
mo zbirke starega papirja v Straži, ki ga 
neko podjetje odlaga v kanal poleg vile 
za vasjo, sem od ropotal na Dvor. 

Č.iro mi je povedal, da sem ga zadnjič 
polomil. Pa ga je le tiskarski škrat — 
ljudje z Dvora in okolice niso dobili in
dustrijskih bonov za zadnje tromesečje 
lanskega leta, letos pa je vse v redu. No, 
saj bomo o tem še brfdi, sem ga potola
žil. Na Dvoru novic nikoli ne manjka. 
Nace je 'hotel posnemati indijske fnkirje. 
Z znanim »hokus-pokus* je hotel zabiti 
velik žebclj z golo roko v les. Počil je 
po njem z vso silo. namesto v les pa je 
šel žebelj z glavo skozi fakirjevo roko . . . 
Storilnost pa taka! — Klafutanje vajen
cev me je pregnalo iz lepega kraja. Nasi
lja ne morem prenesti že od malih nog 
ne, ko sem služil pri bogatem, pobožnem 
in debelem gospodarju, ki mi je hotel 

Gl&anfe prebivalstva v okraju Kofevle 
V j u n i j u se je r o d i l o v k o č e v s k e m o k r a j u 

88 o t r o k : od teh je 20 d e d k o v i n 18 d e k l i c . 
U m r l o Je 20 oseb, p o r o k p a je b i l o 22. 

P o r o č i l i 80 n e : Š o f e r M o h a r I v a n 
i z G r č a r i c i n d e l a v k a K a p l a n N a d a iz G r č a -
r i o . P o l j e d e l e c S t a r a t e l j P e t e r iz Z u r g i n 
p o l j e d e l k a K o š i r A l o j z i j a i z M o k r e g a poto
k a . D e l a v e c R e s m a n J o s i p i z N o v i h l a z o v i n 
p o l j e d e l k a Š e r c e r M a r i j a iz N o v i h l a z o v . 
Š o f e r Ro/.ie, H e r m a n iz K o č e v j a in t o v a r -
m - k a d e l a v k a S a n i ide I v a n a iz K o č e v j a . Po 
l j e d e l e c M o r v i n A d a m iz D o l g e v a s i i n to
v a r n i š k a d e l a v k a S a m i d e M a r i j a iz K o č e v j a . 
T e s a r R o t h I v a n iz K o č e v j a i n p o l j e d e l k a 
P e t e r l i n A n a iz K o č e v j a . D i j a k K e n d a V a l -
t e r i z K o č e v j a i n n a m e š ć e n k a P u t r e H e d v i g a 
iz K o č e v j a . T e s a r B n r p r i O D M i h a e l i z K o 
č e v j a in n a m e š e e n k a S i t a r I v a n a i z K o 
č e v j a . K m e t o v a l e c M i h o l i č I v a n iz D o l g e 
v a s i i n t o v a r n i š k a d e l a v k a M u l e , F r a n č i š k a 
iz D o l g e v a s i . N a m e š č e n e c T r o h a E d v a r d 
i z L a z c a i n g o s p o d i n j a J a n e ž M a r i j a iz 
T r a v e . P o l j e d e l e c š k e r b i č I v a n i z N e m š k e 
l o k e i n p o l j e d e l k a M a l n a r F r a n č i š k a i z K o 
č e v j a . P e k H a f n e r G i t e r iz K o č e v j a i n to
v a r n i š k a d e l a v k a Č u k J o ž e f a i z K o č e v j a . 
Š o f e r K n a p e ž P H v e l i z K o č e v j a i n f r i z e r k a 
K r e g a r A n a iz K o č e v j a . N a m e š č e n e c N o v a k 
I v a n i z K o č e v j a i n n a m e š č e n k a R o j o M a 
t i l d a i z K o č e v j a . K m e t o v a l e c S i v e j J a k o b i z 
M e t u l j i n d e l a v k a Z b a č n i k A n t o n i j a iz t r a v 
n i k a . D e l a v e c Bartol j A l b i n iz H r i b a i n de
l a v k a M i k u l i č L j u d m i l a i z T r a v n i k a . K m e 
t o v a l e c G r e g o r H u d i iz S r e d n j e v a s i i n po
l j e d e l k a K r a j e P a v l a iz S r e d n j e v a s i . L o g a r 
Ž a g a r A n t o n i z G r č a r i c i n d e l a v k a P o j e J o -
l i j a n a iz Z g . C a č i č . N a m e š č e n e c K o š i r A l o j 
z i j i z J u r j e v i c e i n O r a ž e m O l g a , n a m e š č e n k a 
i z D o l e n j e v a s i . P o d o f i c i r J A M a r k o v i č C i r i l 
lz R i b n i c e i n g o s p o d i n j a A n d o l j š e k F r a n 
č i š k a i z R i b n i c e . K l j u č a v n i č a r P u c e l j L u d v i k 
iz L j u b l j a n e i n š i v i l j a J a n e ž I v a n a i z G t o -
b e l j . P o l j e d e l e c F i l i p i č S t a n i s l a v i z M l a k e 
i n p o l j e d e l k a K o l m i n č i č A l o j z i j a iz M l a k e . 

U m r l i s o : K m e č k i d e l a v e c C u r e l 
J a k o b iz A j b e l j n a , s t a r 61 let. P o l j e d e l k a 
A r k o M a r i j a iz P r i g o r i c e , s t a r a 42 let. K m e č 
k i d e l a v e c P o j e A n t o n iz N o v i h l a z o v , s t a r 
17 let. L a k n e r P e t e r iz B o r o v c a , s t a r 20 ,et. 

G o s p o d i n j a G o s p o r i č J o ž e f a iz D o l g e v a s i , 
s t a r a 61 let. O t r o k H u d o r o v i č K a z i m i r i z 
M o z l j a , s t a r S mesece . U p o k o j e n e c K o v a č i č 
M i h a e l i z M a h o v n i k a , s t a r "7 let. G o s p o 
d i n j « K o r d i š M a r i j a i z R e t i j , s t a r a 64 let. 
K m e t o v a l e c M o h a r A n t o n iz M a l e g a l o z a . 
s t a r 83 let. U č e n e c š t i r n a o A n t o n i?. M i r t o 
v i č e v , s t a r 14 let. O t r o k S t i m e e .lo/.e i f M i r 
t o v l č e v , » t a r 4 mesece . G o s p o d i n j a B o l h a T e 
r e z i j a iz R i b n i c e , s t a r a 78 let. K m e t o v a l e c 
l i c J a n e z iz G o r e n j e v a s i . s t a r 71 let. D e 
l a v e c K r a t o h v i l J o ž e iz R i b n i c e , s t a r 24 let. 
K m e t o v a l e c P a h u l j e A l o j z i j iz O t a v i c , s t a r 
36 let. G o s p o d i n j a H u d o l i n I v a n k a iz So
d r a ! i ce , s t a r a 70 let. D i j a k S u š i n A l o j z i j i z 
S o d r a ž i c e , s t a r 20 let. De lavee . L e s a r . l o ž e 
i z K o t a , s t a r 43 let i n B r a t i n a H i n k o , g o z d n i 
d e l a v e c iz D o l . P r e d m e j e , s t a r 48 let. 

otepati poslušnost in pobožnost s palico 
v glavo, pa sem pustit oboje in šel po 
svetu Za vasjo me je ustavil človek sred
njih let in mi zaupno pripovedovat o ne
kakšnem plesu na pošti, harmoniki v ura
du in še druge zgodbice. Ze sem jih hotel 
zapisati in sem ga vprašal po imenu, pa 
je pobegnil. Pa nič! Če ne poveš Imena 
ali pa ne podpišeš pisma, bo šlo vse v 
koš, sem zavpil za njim. 
" Večerilo se je, ko sem počival nad 

Krko v gosti sočni travi. Dremež me je 
premagal, da sem se zbudil šele v trdi 
temi. Na cesti sem dvignil roke in usta 
vil dobrega šoferja kmetijske zadruge iz 
Žužemberka, da me je vzel s seboj, 
r hrlržnico pa sem zapisal: 21. julija po
poldne bi bilo treba nujno prepeljati po
nesrečeno hčerko cestarja iz Rebri v no
vomeško bolnišnico, pa osebni avtomobil 
nekega človeka iz Žužemberka pri *naj-
boljši volji* nikakor ni mogel na pot. 
Raje ga je zavijalo (avtomobil, seveda, 
človeka verjetno ne') po črevesju, da je 
bilo joj! Zato je vožnjo ob desetih zvečer 
opravil tritnnski avtomobil kmetijske za 
druge, da jc rešil dekle trpljenja. Preko 
noči pa je avtomobil čudežno ozdravel: 
v nedeljo 22. julija zjutraj je lepo po 
hlevuo odpeljal v Ribnico šoferja, svojega 
gospodarja z družino in še eno oveft. . . 

Da, da, kdo bi se spoznal na drobovje 
avtomobilov. Komaj, da bi se na stara 
leta začet učiti še to, sem premišljal in 
je mahal novim pripetljajem nasproti. 

Janez Popotni. 

Š P O R T N E YESTI 
ODBOJKA 

' S D K R K A I I . - T D Š M I H E L 3 : 0 

V n e d e l j o d o p o l d n e s ta se p o m e r i l i n a 

L o k i m o š t v i K r k e I I . i n T D iz S m i h e l a . 

Z m a g a l a je v t r e h s e t ih K r k a s r e z u l t a t o m 

IS : 4. 15 : 10, 15 : 4. M l a d o m o š t v o iz S m i 

h e l a n i b i l o kos b o l j š e m u n a s p r o t n i k u , po

k a z a l o p a je prece .r vo l j e i n s m i s l a za od 

b o j k o , k i se v e d n o b o l j S i r i t u d i n a pode

ž e l j e . V m o š t v u S m i h e l a je p o k a z a l d o b r o 

i g r o P a v e c , p r i K r k i p a S u š t e r i n S m a l c . 

P r e d 50 g l e d a l c i je doro s o d i l U r h . P o k o n 

č a n i t e k m i je b i l a o d i g r a n a p r i j a t e l j s k a 

t r e n i n g t e k m a m e d p r v i m i n d r u g i m m o 

š t v o m K r k e . Z m a g a l o je p r v o m o š t v o 2 : 0 

( 1 5 : 4 , 1 5 : 1 0 ) . G r a j a n j a v r e d n o je r a v n a n j e 

l j u b l j a n s k i h o d b o j k a r s k i h d r u š t e v , k i s t a l 

no o b l j u b l j a j o d v o b o j e s K r k o , p r e d s a m i m 

t e k m o v a n j e m p a p o š i l j a j o b r z o j a v k e s s t a l 

n o f r a z o » z a r a d i t e h n i č n i h o v i r z a d r ž a n i « . 

NOGOMET 
K R K A I. - K R K A I I . 5 : 2 

S A H 
V p r i l j u b l j e n e m l e t o v i š č u R o g a š k i S l a 

t i n i j e b i l k v a l i f i k a c i j s k i t u r n i r z a u d e l e ž b o 
n a p r v e n s t v u S l o v e n i j e . N a t u r n i r j u so so
d e l o v a l i p r v a k i o k r a j e v iz L j u b l j a n e , G o 
r e n j s k e , Š t a j e r s k e i t i "Dolenjske. D o l e n j s k o 
je z a s t o p a l o k r a j n i p r v a k S l a v k o S i t a r , ki 
je n a t u r n i r j u zasede l 6. mesto . V i g r i 
s a m i h i z k u š e n i h , s ta r e j c i h i g r a l c e v se S i t a r 
j u n i p o s r e č i l o d o s e č i \ i š j e c r a m p s t a . N a 
l u r n i r j u je z m a g a l B r a n k o G r o s e k , i g r a l e c 
L U S K . 

Iz naš iH Icrajev 

Izpred sodišča 
D V E L E T I P R I S I L N E G A D E L A 

Z A N E P R E V I D N O R A V N A N J E S P U Š K O 

M l a d i n c i c e n t r a p r e d v o j a š k e v z g o j e v 
K r m & l j u so i m e l i z * p r a k t i č n o u č e n j e n a 
r a z p o l a g o t u d i p u š k o . O b p r o s t e m č a s u s i jo 
j e r a d i z p o s o j a l K o ž u h , k i j e n a j r a j e s t re 
l j a l v n e k o s t r a n i š č e i n je k t e m u n a v a j a l 
t u d i d r u g e . N e k e g a d n e ie d a l p u š k o m l a 
d i n c u A n t o n u H o r v a t u , k i je s t r e l j a l n a o b i 
č a j n o me*to i n j e p r i t e m u b i l č l o v e k a . Z a 
r a d i n e p r e v i d n e g a p o s t o p a n j a i n u p o r a b e 
p u n k e je b i l K o ž u h o b s o j e n n a d v e l e t i p r i 
s i l n e g a d e l a , H o r v a t p a n a eno l e to . 

L J U D I J E O D V R A Č A L O D D O L Ž N O S T I 

N o v e m u č a s u tn l j u d s k i o b l a s t i se n i 
k a k o r n i m o g e l p r i v a d i t i s t a r i v.a k rk ii.ie.ripr-
A l o j z O m a h n i lz S t r a n j p r i V e l . G a b r u . 
V e d n o je h u j s k a l l j u d i p r o t i d r ž a v n i u r e 
d i t v i , p o s e b n o d e l a v e n p a j e b i l o b č a s u v o 
l i t e v . K e r m u s a m e m u » d e l o « n i š l o d o b r o 
od r o k . j e n a g o v o r i l t u d i n e k e g a K l e m e m -
č i č « , n a j o d v r a č a l j u d i o d v o l i t e v . Z a s v o j e 
p r o t i l j u d s k o d e l o j e p r e j e J p e t m e s e c e v o d 
v z e m a p r o s t o s t i . 

G O S T I L N I J E D A J A L P R E D N O S T 
P R E D D R U Ž I N O 

M l i n a r ' i n Ž a g a r A n t o n K o t a r l z St . R u -
p e r t n je s v o j e v r s t e n č l o v e k . D r u ž i n s k e g a ž i v 
l j e n j a no p o j m u j e v p r a v e m s m i s l u , p o s e b n o 
p a ne k o t o č e š t e v i l n e d r u ž i n e . L j u b š e m u 
je b i l o p i j a n č e v a n j e , z-a d r u ž i m o p a se » p l o h 
n i b r i g a l . O t r o c i FO v e d n o b o l j h i r a l i in po
s t a j a l i ž i v č n o u b i t i , Z a t o se je za s t v a r p o 
z a n i m a l a l j u d s k a o h l a M . k i j e K o t a r i a p r e 
d a l a s o d i š č u . Z a r a d i n e z a k o n i t e g a p o s t o p a 
n j a z d r u ž i n o j e b i l o h s o j e n n a s e d e m m e 
s e c e v o d v z e m a p r o s t o s t i . 

Z A S E D E M K I L O G R A M O V K R O M P I R J A -
S E D E M M E S E C E V I N S E D E M T I S O Č A K O V 

V e č j i k m e t J o ž e M a r o l t lz B i s t r i c e p r i 
M o k r o n o g u j e p r a v n e r a d o d d a j a l o b v e z n o 
o d d a j o , Z r a j n i m i u k a n a m i je p o i z k u s i l go
l j u f a t i o b l a s t . K o hi b i l m o r a l o d d a t i 25 k g 
m a s t i , je r e k e l ž e n i n a j m e d mnst v m e š a 
k r o m p i r , k a r je s e v e d a r a d a e t o r i l n . V k m e 
t i j s k i z a d r u g i so o d k r i l i , d a g a j o v m e š a l a 
k a r s e d e m k i l o g r a m o v . S o d i š č e j e u m a z a 
n e g a š p e k u l a n t a o b s o d i l o n a e e d e m m e s e c e v 
o d v z e m a p r o s t o s t i i n 7000 d i n d e n a r n e k a z n i . 

B E L O K R A N J S K I P I O N I R J I V D O L E N J 

S K I H T O P L I C A H 

P r v a k o l o n i j a b e l o k r a n j s k i h p i o n i r j e v Je 
ž e t r e t j i t e d e n v D o l . T o p l i c a h . P o d s k r b n i m 
v o d s t v o m u č i t e l j e v se m l a d i pionirji p r a v 
d o b r o p o č u t i j o . V a l so v e s e l i l n r a z i g r a n i , 
t o d a v z o r n o d i s c i p l i n i r a n i . V s a k d a n i m a j o 
d o l o č e n d n e v n i r e d , k i se s p r e m e n i le v s l u 
d a j u s l a b e g a v r e m e n a . Z Iz le t i v b l i ž n j o 
o k o l l r o s p o z n a v a j o k r a j e . P r e d k r a t k i m so 
n a m e r a v a l i o b i s k a t i t u d i d r u g o d o l e n j s k o 
k o p a l i š č e Š m a r j e š k e t o p l i c e . V o d s t v o k o l o 
n i j e se j e z g o z d n i m a v t o p o d j e t j e m d o g o -
v o r l l o z a p r e v o z z a v t o m o b i l o m . O b d o l o č e 
n i u r l so p i o n i r j i n e s t r p n o č a k a l i , k d a j ho 
p r i š e l a v t o , v e n d a r t e g a nI b i l o , č e p r a v jM 
g a p o t e m č a k a l i š e n e k a j . u r . N a t e l e f o n l č -
no v p r a š a n j e v o d s t v a , k a j j e z a v t o m o b i l o m , 
se je a v t o - p o d j e t j e Iz S t r a ž e I z g o v a r j a l o n a 
take n a č i n e , k i p o d j e t j u g o t o v o n i so v č a s t . 

S p r e j e m a p a r t i z a n s k e p a t r u l j e , k i je š l a 
č e z T o p l i c e 18. J u l i j a , so se u d e l e ž i l i v s i 
p i o n i r j i . N a p r o s l a v i D n e v a v s t a j e so p r i 
s p e v a l l s v o j d e l e ž , ko so d a l i n e k a j p r a v 
l e p i h l o č k . N a p r e d v e č e r p r a z n i k a s « n a 
p r a v i l i t u d i k r e s . 

O b n e d e l j a h o b i s k u j e j o p i o n i r j e n i l h o v l 
s t a r š i ln se v r a č a j o d o m o v s r e č n i , ko v i d i j o , 
d a so n j i h o v i o t r o c i z a d o v o l j n i , v e s e l i In 
z d r a v i . — M e d t e m so p i o n l r . i l o b i s k a l i t u d i 
ž e S o l c s k o . Ž u ž e m b e r k , I z v i r K r k e z Jama 
n a d K r k o ln M u l j a v o , k j e r so si o g l e d a l i 
r o j s t n o h i š * - p i s a t e l j a J u r č i č a . B i l i so t u d i 
n a B a z i 20 n a R o g u . G . D . 

V G L O B O D O L U S O P O Ž E L I 
Ž e t e v v G l o b o d o l u je k o n č a n a . S s k u p n o 

p o m o č j o soseda sosedu Je b i l o d e l o k m a l u 
o p r a v l j e n o : i n j i v e n a n j i v o se je g l a s i l a 
pesem r a z g r e t i h ž a n j l r , kt so h i t e l e v s k u p 
n e m d e l u . 

B o g a t i s n o p i Č a k a j o n a m l a č e v , k i b o 
p r a v t a k o v e s e l a , prtine n j i v e p a n a n o v o 
se tev . T u d l t a bo o p r a v l j e n a v t e m t e d n u . 

U S P E L I P A R T I Z A N S K I M I T I N G 
N A H R I B I 

K r a j e v n i o d b o r Z v e z e b o r c e v š n i l h e l p r i 
N o v e m m e s t u Je 22. j u l i j a p r i r e d i l na H r i b u 
p r i S m l h e l u p a r t i z a n s k i m i t i n g n a č a s t 
p r a z n i k a D n e v a v s t a j e . . 

S k u l t u r n i m s p o r e d o m ' Je s o d e l o v a l o t u d i 
k u l t u r n o - i i m e t n l š k « d r u š t v o » J a n e z T r d i n a * . 
U p r i z o r i l i so c n o d e j a n k o » O h z o r i « , k i j o Je 
n a p i s a l M e t o d P o d b e v š e k . I g r a p r i k a z u j e 
p o ž r t v o v a l n o s t m l a d i n e , k i Je p o m a g a l a v 
n a r o d n o o s v o b o d i l n i v o j n i , l n n a s p r o t j a ne
k a t e r i h t r d n i h k m e t o v , k i so v e r j e l i le o k u 
p a t o r s k e m u l n d o m o b r a n s k e m u r e ž i m u . 

N a s t o p i l i so t u d i p i o n i r j i z z a s t a v i c a m i . 
G l e d a l c e v Je h l l n p r e c e j ; v s i so z z a n i m a 
n j e m z a s l e d o v a l i ves s p o r e d . 1'n k o n č a n e m 
s p o r e d u Je b i l a p r o s t a z n h a v a . I g r a l je |a/.z 
K U D - a . S m l h e l . D . Z . 

K O L O R A D S K E G A H R O S C A P R E G A N J A J O 
P r e d k r a t k i m se Je t u d i v G l o b o d o l u 

p o j a v i l k o l o r a d s k i h r o š č . K m e l j e so spo 
z n a l i n e v a r n o s t , k i J i m p r e t i , za to so t a k o j 
p r i č e l i z v e s t n i m p r e g l e d o v a n j e m vseh k r o m 
p l r j e v l h n a s a d o v . R a z d e l j e n i v š e s t s k u p i n 
p o d v o d s t v o m v o d j e p r e g l e d u j e j o k r o m p t r l -
Š č a v s a k d a n . N a š l i so š e n e k a j l i č i n k , a so 
t u d i te u n i č i l i s p r a š e n j e m . K e r je h r o š č za 
k r o m p i r ze lo n e v a r e n ln se h i t r o p o j a v l j a 
d a n e s v t e m . J u t r i ž c v d r u g e m k r a j u , so 
k m e t j e In o s t a l i p r e g l e d o v a l c l p r i s v o j e m 
d e l u ze lo v e s t n i , k e r v e d o , d a g a b o d o le 
t a k o l a h k o p o v s e m /.al r i l . A , 

S T R E L A J E U D A R I L A 
2«. J u l i j a ob s e d m i h z v e č e r Je u d a r i l a 

s t r e l a v h r a m A n t o n a Z o r e t l č a Iz J a v o r o v l c e 
š t . 6 p r i Š t . J e r n e j u . H r a m Je b i l n a e n k r a t 
v p l a m e n u , k e r Je b i l p r e d n j i de l l e sen l n 
k r i t s s l a m o . V h r a m u je b i l o r a z n o p o l j s k o 
o r o d j e , kot n. p r . s e k i r a , v e r i g e . *age . s o d i . 
s t i s k a l n i c a l n p o d o b n o , k a r j e v e r j e t n o š e 
b o l j v p l i v a l o , d a Je s t r e l a u d a r i l a v h r a m . . 
P r e d n j i de l , k i j e b i l l e sen , je p o g o r e l do 
t a l x v s e m o r o d j e m . N e p o š k o d o v a n Je o s t a l 
d r u g I d e l h r a m a , k i Je b i l z i d a n In v k a 
t e r e m Je b i l o p r i b l i ž n o 200 l i t r o v v i n a . 

l j u d j e H O p r i š l i na krH. i p o ž a r a , ko Je 
b i l o Š e vse v p l a m e n u . S p o ž r t v o v a l n i m g a 
š e n j e m j i m le u s p e l o , d a so reSHI v s a j d r u g I 
de l h r a m a . G a s i l c i lz š t . J e r n e j a so p r i h i t e l i 
z z a m u d o . š k o d a / n n š a p r l h l i ž n o 50.0111) d i n . 
Z o r e t l č p a j c b i l z a v a r o v a n le za 10.000 d i n . 

S R Č N A K A P G A J E Z A D E L A 
22, J u l i j a Je š e l p o s e s l n l k A n l n n ftterk 

Iz K o č e v J R p r i Č r n o m l j u v s v o j v i n o g r a d v 
D o b l t č l h . N a cesti Je p a d e l In u m r l z a d e t 
o d s r č n e k a p i . S t a r Je b i l 40 let . K . A 

P O V S O D N A D O L E N J S K E M J E M L A C E V 
V P O L N E M T E K U 

P o k o n č a n i ž e t v i b e l i h ž i t po vseh do
l e n j s k i h v a s e h ž e p r i d n o m l u l l j o . M a r s i k j e 
so m l a t t ć e , k i so p r e d n e d a v n i m č a s o m s 
c e p m l u d a r j a l i po ž i t n i h s n o p i h , z a m e n j a l i 
m l a t l l n l s t r o j i , k i d e l o zelo p o s p e š u j e j o . 
V s i m l a t l l n l s t r o j i z a s e b n i h g o s p o d a r j e v In 
z a d r u g ter z a d r u ž n i h e k o n o m i j so p o l n o za 
p o š t e n i . T u In t a m p a se č u j e s p o d o v In 
s k c d n . i e v t u d i Se s t a r a p e s e m » p i k a — pok* . 
P o I U I B Č V I se h o z a č e l a o b v e z n a o d d a j a ž i t 
z a s p l o š n o l j u d s k o p r e h r a n o . D . 

P L A N I N A N A D S E M I Č E M 
N a d r ž a v n e m p o s e s t v u s m o v teh t e d n i h 

m o č n o z a p o s l e n i . J e k o š n j a , t r a v e le d o s t i , 
m a n j k a p a n a m p r i d n i h l j u d i , k i h i l a h k o 
d o b r o z a s l u ž i l i , k e r p l a č u j e m o o d k i l o g r a m a 
n a k o š e n e g a s ena . h k r a t i p a n u d i m o z a d o v o 
l j i v o h r a n o In p i j a č o po s k r a j n o n i z k i c e n i . 

V k o š n j o v a b i m o l j u d i , k i so ž e Imeli tO 
s e I m a j o k o r i s t i od dr/ , p o s e s t v a In b i v s a j 
z a n e k o l i k o č a s i l a h k o p r i š l i n a <iein: č u d i 
m o se p a n e k a t e r i m s t a l n i m d e l a v c e m - sose-
d o m . k i so z a p u s t i l i d e l o s r e d i n a j v e č j i h 
o p r a v k o v b r e z v z r o k o v L e to so p o v e d a l i , 
ko s o š l i . d a se v č a s u k o š n j e pr t k m e č k i h 

Narod si bo pisal sodbo sam 
Vladimir Dedijcr - » D N E V N I K«, drugi del 

(Nadaljevanje) 

Da bi se preveza!, sem odše l v neko 
partizansko bolnišnico . Spomnil sem se 
tudi tistih sto dni, ki sem jih preživel 
med Četrto in Peto ofenzivo v saniteti. 
Slovenci imajo dobro saniteto. Nenavad
no težavni pogoji dosedanjega vojskova
nja -r- majhno ozemlje, p r e p r e ž e n o s ko
munikacijami" — je prisililo Slovence, da 
so ustvarili izrazit tip bolnišnic v bun
kerjih Med minulo veliko ofenzivo av
gust—september 1942 so našli Italijani 
samo dva ranjenca in ju seve ubili. Za
žgali so bunker in tovariša sta zgorela 
ž iva . - i 

" V Sloveniji so izumili za bunkerje po
sebno tehniko. Sovražnik ne sme odkriti 
sledov, kt drže v bo ln i šn ico . Vhod sam 
je zelo zapleten. Ranjence vodijo v bol
nišnico z zavezanimi očmi . Sli smo po 
stezi in nenadoma smo zavili z nje, da 
bi sam vrag ne opazil, kako smo vstopili 
v bo ln i šn ico Na stezici se moraš izogi
bati travi in rožam, da bi jih ne pohodil, 
kadar pa vozi po nji voz, zabriše parti
zan z metlo vsako sled koles in kopit. 

Vsa O F se je skrivala v bunkerjih, 
Med veliko ofenzivo od 16. julija do 5. no
vembra 1942 so bili Italijani deset me
trov da leč od Izvršnega odbora OF in 
CK Partije. Tudi v Ljubljani so razvili 
sistem bunkerjev. Toda Italijani so ne
kega dne izvohali sistem in odkrili sko
raj dvajset bunkerjev razen enega, v ka
terem je bil Bevc. Vhod v ta bunker je 
držal skozi pod stranskega prostora. Bevc 
je imel v njem sobo, radio in pisalni 
stroj. Če je prišla policija, j« hiiai go

spodar pritisnil na gumb in pri Bevcu je 
zažarela rdeča luč! Dvakrat so Italijani 
pregledali to stanovanje, pa Bevca niso 
odrlli. 

Mesec dni pred kapitulacijo je 7000 
Italijanov obkolilo neko goro, 1000 pa 
jo je preiskovalo. Vso noč so taborili 
pri bunkerjih bolnišnice. Ranjenci so jih 
a puškami v rokah opazovali, toda Ita
lijani j ih niso odkril i . 

Precej nevarni so policijski psi. Tudi 
temu zlu so prišli Slovenci do živega. 
Postavijo lepo posodo z žveplom, pes 
ga povoha ln voh mu odpove! Samo 
zdravila proti snegu Se niso odkri l i . 
Pa tudi o tem razmišljajo. 

V bolnišnicah vlada precejšen red. 
Nad 30 ranjencev je bilo v tej bolniš
nici, deset članov pomožnega osebja 
(bolnica lahko sprejme tudi po 60 ra
njencev In prav toliko osebja). Osebje 
nosi ranjence celo lz doline — štiri ure 
hoda in hodeč po vodi nosi hrano na 
hrbtu! " 

Zdravniškega osebja je dovolj. O F 
je mobilizirala zdravnike lz Ljubljane in 
prišli so. Neke noči j ih je prišlo dvajset. 
Dve k l in ik i v Ljubljani sta ostali prazni. 
Zdravniki so vzeli s seboj instrumente 
ln sanitetne potrebščine. 

V slovenskih bolnišnicah operirajo 
vpričo vseh ranjencev, ker je premalo 
prostora. Hrana je dobra. N a ranjene 
tovariše zelo pazijo. 

Slovenska saniteta stoji zdaj pred 
novimi problemi. Značaj operacij se je 

spremenil. B i je jo se frontalne borbe — 
dotok ranjencev bo mnogo večji. 2e zdaj 
j ih je 600!' 

Četrtek, 16. septembra. 
G o z d . — Split je v naših rokah. 

Vse nas Je navdala ta vest z globokim 
ponosom. Ves večer smo poslušali razne 
tuje radijske postaje. Vse oddajajo na 
prvem mestu posebno poročilo Vrhov
nega š taba . 

»Enote Narodnoosvobodilne vojske 
so zavzele Split, veliko pr is taniško me
sto na Jadranskem morju. Italijanska 
divizija »Berga*»o« je Izročila orožje ln 
vojno opremo Narodnoosvobodilni voj
ski . V Dalmaciji je bila organizirana 
brigada »Garibaldk, v katero so vstopili 
Italijanski vojaki ln oficirji, k i so Izra. 
zli l željo, da bi se borili skupaj z Na
rodnoosvobodilno vojsko proti nemškim 
okupatorjem. 

V Hrvatskem Primorju so zavzele 
naše enote mesto Senj.« 

Izvršni odbor O F je izdal danes od
lok, da se poveri javna uprava v Slo
venskem Primorju Narodnoosvobodilni 
skupščini Slovenskega Primorja. 

Precejšnje razburjenje je povzročila 
med nami vest, da imajo belogardisti na 
Turjaku zvezo z Glavnim š tabom angle
ške vojske v Kai ru . Vidmar ln jaz sva 
govorila z Jonesom in poslal je brzo
javko v Kairo . Potem pa je rekel: 

»Ali se bodo odrekli Draži Mihajlo-
vlču ali pa bodo nagnali mene . . .« 

Prvo partizansko letalo v Sloveniji 
se Je spustilo v Novem mestu. K o se 
je približalo mestu, so naši misli l i , da 
je nemško letalo, in začeli so streljati 
nanj s protiletalskimi mitraljezi, ven
dar pa s« Je letalo srečno spustilo na 

travnik. Neka partizanska četa je ho
tela jur iša t i nanj, ker je š e ' vedno mi
slila, da je letalo nemško. Komandir je 
nastavil revolver na prsi nekemu pot
niku v letalski obleki in letalski kapi, 
pa ga je takoj objel. B i l je Aleš Bebler-
Primož, instruktor Izvršnega odbora O F 
za Primorje. Dvignil se je z majhnim 
odprtim šolskim letalom z letališča pri 
Gorici. Polovica tega mesta je v naših 
rokah. N a letališču, na zemlji brez go
spodarja, stoji deset bombnikov. Naši 
nimajo bencina in najbrž jih bomo uni
čili. Bebler je ovil vse letalo s slovensko 
zastavo. N a repu mu je naslikal t r i 
vrhove Triglava — znak O F . Pilot je 
Italijan — učitelj pilotske šole v Gorici. 
Bebler pripoveduje o tem poletu zani
mive stvari. Imela nista ne kompasa, 
ne zemljevida. Potrepljal je pilota po 
rami in mu pokazal z roko, kdaj je 
treba zaviti malo na levo in kdaj na 
desno. 

»Letel sem čez Veliko goro pri R ib
nici, d a n s k o zimo sem moral hoditi po
noči osem ur, zdaj pa sem bi l v eni 
minuti čez!« pripoveduje Bebler. 

Med potjo nista srečala nobenega 
nemškega letala. 

N a Primorskem je sprejelo ljudstvo 
osvoboditev z velikim navdušenjem. 
Osem dni je vladal pravi delirij. Zastave 
na vsaki hiši, na vsaki lopi ,na vsakem 
Čebelnjaku. P a tudi to^še ni zadostovalo, 
ljudje so si delali obleke lz zastav, klo
buke v slovenskih narodnih barvah. 
Primož je sedel s celim š tabom v ka
mion, izobesil slovensko zastavo ln zdlr-
jal po glavni cesti iz Podrage proti 
Gorici. Ljudstvo je metalo rože, Itali
jani pa orožje. Italijanski oficirji so 
tazburjeno vpraševali : 

>Ali so zavezniki blizu?« 

g o s p o d a r j i h o h l l n e j e Je In p i j e . Ce J i m gre 
le z a n e k a j d n i , se j i m r a č u n i n a j b r ž n a 
k o n c u nc hodo u j e m a l i . 

I s p e l o n a m je . da s m o v s o m l a d o ž i v i n o 
p r e h r a n i l i . Z d a j I m a m o v e d n o veft k r a v v 
h l e v i h I z d e l u j e m « p r v o v r s t n i s i r i r a p l s t . N * 
manjka n a m s e v e d a ročnih t e ž a v , t o d a z a v e 
d a m o se. d a s m o ISelnkran,jc i ln d a h o m o 
v z d r ž a l i v b o r b i z a n a p r e d e k l n r a z v o j s o c i a 
l i s t i č n e g a g o s p o d a r s t v a . J . F . 

M U H A S T O V R E M E V B E L I K R A J I N I 
L e t o S n j e le to n a m p r i n a š a v B e l l k r a j i n i 

r e k o r d n o š t e v i l o n e s r e č . Z a r a d i s t r e l e s m o 
Imeti ž e i s m r t n e ž r t v e , v e ć p o ž a r o v In r a z 
ne m a n j š e p o š k o d b e na h i š a h . V Č e t r t e k . 12. 
J u l i j a je spet » g e n e r a l b l i s k « p o i z k u s i l s v e m 
m o č na falll p o s e s t n i k a K a r l a G r a h k a n a 
( M a v c u . R a z b i l o m u Je d e l p o č i N e k e m u p o 
s e s t n i k u 1/. Se l ,>r| D r n g a t u š u Jc t r e š č i l o V 
gospodarsko p o s l o p j e , k i m u j o z g o r e l o s 
k r m o v r e d . P r i G r a h k o v l h n a ( M a v c u je s t r e 
l a u d a r i l a ž e t r i k r H t . D v a k r a t m u Je z a ž g a l a 
g o s p o d a r s k o p o s l o p j e , z a d n j i k r a t p « m u le 
s a m o r a z b i l a p e č . V o k o l i c i T r l h n f t Je t o č a 
povzročila p r e c e j Š k o d e , k i Je p o s e b n o o b č u t 
n a š e /.ato, k e r v e č i n i k m e t o v nI z a v a r o v a 
n i h p r o t i toči a H p o ž a r o m B . D . 

KAKO JE S P L A Č I L O M DAVKOV 
V OKRAJU TREBNJE ^ 

K r a j e v n i l j u d s k i o d b o r i v o k r a j u T r e b n j e ' 
so s v o j e o b v e z e p r i p l a č e v a n j u d a v k o v p o 
v e č i n i ž e s t o o d s t o t n o I z p o l n i l i . N a j b o l j i a 
s l a K i . O B i s t r i c a In C l r n l k . k i n i m a t a n i t i 
d i n a r j a z a o s l a n k a . P r e d s e d n i k a o b e h k r a j e v 
se d o b r o z a v e d a t a s v o j i h d o l ž n o s t i In p r a 
v i l n o r a z u m e t a p o m e n p l a č e v a n j a d a v k o v , 
s a j s ta z n a l a k m e t o m n a p r e p r i č l j i v n a č i n 
p o k a z a t i , z a k a j j e t r e b a p l a č e v a t i d a v k e . 
N a m n o ž i č n i h s e s t a n k i h so se d o d o h r a p o 
g o v o r i l i o z m o g l j i v o s t i p o e d l n l h d a v k o p l a 
č e v a l c e v , za to p r i p l a č e v a n j u ni h l l n p o s e b 
n i h t e ž a v . O d b o r In p l a č e v a l c l se v e d n o d r 
ž e z a k o n i t i h r o k o v . 

Ce b i t a k o d e l a l i t u d i po d r u g i h k r a j i h , 
ne hI h l l o t r e b a g o v o r i t i t u d i o s l a b i h K L O . 
P a v e n d a r so t u d i t a k t . N i j i h v e l i k o , a p r a v 
ti o v i r a j o s t o o d s t o t n o i z p o l n i t e v p l a n a p l a 
č e v a n j a d a v k o v v o k r a j u , N a j b o l j m a l o m a r -
an s ta K L O V e l . L o k a In G a b e r . D a t a 
d o s l e j d a v k i Se n i so p l a č a n i , so k r i v i t u d i 
s a m i k r a j e v n i f u n k c i o n a r j i . K a d a r p r i d e j o 
n. p r . v V e l . L n k n o k r a j n i u s l u ž b e n c i , k i 
I m a j o n a l o g o n a d z o r o v a t i l / t e r j a v n d a v k o v , 
n i k d a r ne dobe d o m a n o b e n e g a č l a n a K L O , 
k e r se J i m vs i u m a k n e j o . M e d s l a b i m i k r a 
j e v n i m i l j u d s k i m i o d b o r i so Se D o h r n l č , 
D o l . N e m š k a vas . M o k r o n o g , St. J a n ž , Š t . 
Lovrenc oh T e m e n i c i ln St. R u p e r t , T u d i v 
teh k r a j i h b i -se m o r a l i č l a n i o d b o r a b o l j 
z a n i m a t i za p r a v o č a s n o I z t e r j a v o d a v k o v tet 
k m e t e s p r e p r i č e v a l n o besedo p r i p r a v i t i do 
t ega , da p o r a v n a j « o b v e z e do d r ž a v e . 

I z t e r j a v a d a v k o v p r i k m e t t h p o t e k a v 
g l a v n e m Se k a r d o b r o In j e z a o s t a n k o v Is 
l a n s k e g a l e ta le Se p r i b l i ž n o 2 o d s t o t k a . 
L e t o š n j e g a z a o s l a n k a j e n e k a j v e č . S l a b š o 
p o t e k a I z t e r j a v a d a v k o v n a d o h o d e k ln p r n -
m e l p r o i z v o d n j e . K l j u b t e m u , d a o b r t n i k i 
p r a v d o b r o z a s l u ž i j o , se I z g o v a r j a j o n a s l a b e 
d o h o d k e In so ze lo R l a h l p l a č n i k i . 

N a v z l i c d e j s t v u , d a je v o k r a j u T r e b n j e 
Se p r e c e j l j u d i , k i s v o j i h d o l ž n o s t i v d a v k i h 
n i so v r e d u I z p o l n i l i , p a v e n d a r o k r a j v 
c e lo t i v e n d a r l e nI n a j s l a b š i . V p r v e m p o l -
l e t i n t ega leta ie b i l t r o h a n j s k l o k r a j ce lo 
n a j b o l j š i I z m e d v s e h o k r a j e v n a D o l e n j 
s k e m . 

OBIŠČITE 

RAZSTAVO LOKALNEGA 
GOSPODARSTVA 
V POSTOJNI 

N a r a z s t a v i , k i bo o d p r t a do 12. a v g u s t a , 
r a / , s t a \ l j a j o s v o j e i z d e l k e v s a p o d j e t j a l n 
vsi o b r t n i k i o k r a j a . N a r a z s t a v n e m p r o s t o r a 
stn. tudi v c s e l i č i i l l n znhnvnl prostor, k j e r 
boste d o b r o p n s t r e ž e n l . S k u p i n e I m a j o p o -
pust p r i v s t o p n i n i . 

Z a d n j i d a n r a / . s l a v e 12. a v g u s t a b o 
v e l i k a t o m b o l « . G l a v n i d o b i t k i s o i 
s p a l n i c a , s a m s k a s o b a , o p r e m a z a k u h i n j o , 
radijski a p a r a t , g l o b o k o t r o š k i v o z i č e k . d v » 
O t r o š k a I r l c i k l a . v e z a n e p l o š č e z a s p a l n i c o , 
fi k u h . m e t r o v d r v , k o m a t z a v p r e g o , o t r o 
š k a p o s t e l j a , p r a S t f . te le In Se n a d S M m a n j 
š i h d o b i t k o v . C e n a s r e č k e Je 5* d i n . 

Oglasi — Objave 
V n a j e m o d d a m k o v a S k o d e l a v n i c o z 

o r o d j e m a l i p a p r o d a m o r o d j e . — N a s l o v 
v u p r a v i D o l e n j s k e g a l i s t a . 

S l u ž b o d o b i v e č d o b r i h č e v l j a r s k i h p o 
m o č n i k o v p r i I n d u s t r i j i č e v l j e v M L O N o v o 
mesto . P l a č a z a g o t o v l j e n a po u r e d b i . 

I z g u b i l a s e m v soboto , 28. j u l i j a n a c e s t i 
iz š m a r j e š k i h t o p l i c d o N o v e g a m e s t a ( v e r 
j e t n o v o k o l i c i Š t . P e t r a ) m r e ž o s t r e m i k o 
p a l n i m i o b l e k a m i , brisačo iu d v e m a r u t a m a . 
O d d a t i p r o t i n a g r a d i v p o d r u ž n i c i S l o v e n 
s k e g a p o r o č e v a l c a v N o v e m m e s t u , G l a v n i 
Irg :>. 

D r e j o u r e d n i k i o d b o r - O d g o v o r n i u r e d n i k 
T o n e G o š n i k - N a s l o v u r e d n i š t v a ln n p r a v e : 
N o v o mesto . K a p u c i n s k i t r g S — P o S t n i 
p r e d a l 33 - T e k o č i r a č u n p r i K o m u n a l n i 
b a n k i v N o v e m m e s t u , s t e v fil« 1 009131-] — 
Č e t r t l e t n a n a r o č n i n a 75 d i n . p o l l e t n a l.M) d i n . 
c e l o l e t n a 300 d i n - N a r o č n i n a se p l a č u j e 
v n a p r e j — T i s k a t i s k a r n a » L j u d s k e p r a v i c e c 

v L j u b l j a n i . 

Mis l i l i so, da so se izkrcali v Istri 
Angleži. V Italijanski vojski rovarijo 
petokolonaški elementi. Komandanta 
korpusov v Trstu in Vidmu Canini ln 
Giorgetti sta izdala razglas, v katerem 
pozivata vojsko, naj se pridruži Nem
cem. 

Plave garde v Slovenskem Primorju 
ni, razen tistega, kar je pribežalo po 
kapitulaciji Italije iz Ljubljanske po
krajine. Zdi se, da j ih pošiljajo Nemci 
tja načr tno. N a Crni vrh so prišli Nemci 
s tanki ln sporočili prebivalstvu: 

»Zdaj prihaja redna jugoslovanska 
vojska, k i bo pregnala te bandite iz 
gozdov!« 

Naši so ujeli šefa Gestapa v Ljub
ljanski pokrajini Krtigerja ln osebnega 
tajnika visokega komisarja za Dalma
cijo Rufinija, oba so ustrelili. 

* * 
Z Beblerjem sem govoril o vstaji v 

Slovenskem Primorju. Po veliki italijan
ski ofenzivi proti glavnini partizanskih 
sil v Sloveniji v juliju — avgustu 1942 
je dobil od Izvršnega odbora O F nalog, 
naj odide na delo v Slovensko P r i 
morje. Vstaja v Slovenskem Primorju 
se je bila takrat že zelo razmahnila. 
Soški odred je imel svoje čete od Pivke 
tja do predmestij Gorice. Njegov ko
mandant je bil Mirko Bračlč iz Trsta, 
komisar pa Dušan Pirjevec (Ahac) lz 
Gorice. Akcije so se vršile lz dneva v 
dan, razbijali so železniške proge ln se 
odkrito, frontalno borili z italijansko 
vojsko; izmed teh spopadov je bila naj
bolj znana bitka v Trnovskem gozdu. 
V mnogih vaseh so vzniknil l organi 
ljudske oblasti — narodnoosvobodilni 
odbori, ustanovljen pa je bil tudi Po
krajinski narodnoosvobodilni odbor, v 
katerem so tovariš i : Tomo Brejc, Tona 
Velušček, Darko Marušlč in drugI. 
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